附件1

花都区民办义务教育学校招生工作
实施方案

为进一步规范我区民办义务教育学校招生工作，促进教育公平，根据《中华人民共和国义务教育法》《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》等法律法规及相关政策文件精神，并结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
贯彻落实全国教育大会精神和上级政策要求，坚持义务教育免试入学原则，规范义务教育招生入学工作秩序，切实减轻学生过重课业负担，促进民办教育健康可持续发展，全面提高义务教育学校办学质量。
二、基本原则
（一）坚持属地管理原则。各镇（街）教育指导中心负责统筹协调辖内民办义务教育学校开展招生工作。
（二）坚持目标导向。按照全覆盖的工作目标推进，确保所有民办义务教育学校都按要求落实。
（三）坚持免试入学。所有民办义务教育学校都要严格执行免试入学规定。
三、招生要求
（一）按规定的招生范围招生。本区内民办义务教育阶段学校原则上面向花都区内招生，无寄宿条件的民办学校不得跨区招生。有寄宿条件且确有跨区招生需求的民办学校，需向花都区教育局提交跨区招生申请（含学校生源分布、宿位数量、拟跨区招生计划数等，九年一贯制民办学校申请跨区招生计划时应首先满足本校小学直升学生的寄宿需要），花都区教育局初步核定后报广州市教育局核准。各校跨区招生计划不得超过本校总计划的30%，且不得跨市招生。关于属地区生源的界定依据为：穗籍学生，以其户籍，或其小学毕业学籍界定属地区；非穗籍学生，以其本人或父母（或其他法定监护人）其中一方的《广东省居住证》（或具同等功能和效力的其他有效证件）地址，或其小学毕业学籍界定属地区。
（二）对报名人数超过招生计划的民办义务教育阶段学校，其招生计划均通过电脑派位方式随机录取。继续实行民办小学和民办初中招生全市统一平台网上报名，报名结束后由花都区教育局组织实施本辖区内民办义务教育阶段学校电脑派位工作。任何民办义务教育阶段学校不得拒绝接收经电脑派位确定录取资格且在花都区教育局规定时间内报到注册的学生。
（三）招生简章、公告备案。民办学校的招生简章、公告（含通过学校网站、微信公众号等渠道发布的招生宣传信息），需报花都区教育局审核、备案后方可发布。
四、招生办法
（一）集团化办学民办学校（园）直升办法。结合我区实际，花都区辖区内集团化办学民办学校（幼儿园）在校（园）学生以自愿原则，实行直升方式升学（严禁择优）。
1.花都区辖区内民办学校（幼儿园）集团化办学属性由花都区教育局审核认定，办学集团的成立、纳新、退出等需经花都区教育局批准，并及时向社会公示。民办学校（幼儿园）集团化办学需符合以下条件之一：
（1）民办幼儿园、民办中小学校为同一举办者，以《中华人民共和国民办学校办学许可证》为准（需在有效期内）；
（2）民办幼儿园、民办中小学校为同一法定代表人的，以民办非企业登记证或工商营业执照（营利性）为准（需在有效期内）。
如属于“名校办民校”，除符合以上条件之一外，还需提供由授权办学方书面确认该集团内的民办学校（幼儿园）均获得其办学授权。
2.经我局审核认定为集团化办学的，集团内学校优先招收符合集团内直升条件的学生，还有剩余招生计划的，面向社会招生。具体办法如下：
（1）集团化办学幼儿园直升小学。属于上述“1”所述同一办学集团的，集团内幼儿园适龄儿童直升集团内小学学校，以自愿为原则。其直升需符合以下条件：至少近两学年连续在本园入读，以幼儿学籍为准（暂未具备建立学籍条件的幼儿园以缴费凭证为准）。为平稳过渡，集团内幼儿园直升集团内小学，2021年按“至少近一学年在本园入读”的条件执行，从2022年起，需满足至少近两学年（完整学年）连续在本园入读。由幼儿园提供直升的幼儿名册以及放弃直升的幼儿名册（必须附上家长签名的放弃直升确认书），属地教育指导中心和花都区教育局进行审核，符合直升条件的幼儿方可直升。申请直升的幼儿人数必须在教育行政部门核定的办园规模内。
（2）集团化办学小学毕业生直升初中。属于同一办学集团的，集团内小学毕业生直升集团内初中学校，以自愿为原则。其直升需符合以下条件：小学毕业生近四学年（即三-六年级）连续在本校就读，具体以广州市学籍信息为准。由学校提供直升的学生名册以及放弃直升的学生名册（必须附上家长签名的放弃直升确认书），属地教育指导中心和花都区教育局进行审核，符合直升条件的方可直升。关于直升录取条件中有关时间的要求，设置过渡期。2021年小学毕业生需满足2019-2020学年（即五-六年级）连续在本办学集团小学就读，且2021年从本办法公布即日起该两个年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生；2022年小学毕业生需满足近三学年（即四至六年级）连续在本办学集团小学就读，且2021年从本办法公布即日起该三个年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生。从2023年起，本集团内小学毕业生直升集团内初中学校，需满足近四学年（即三至六年级）连续在本校就读，且2021年从本办法公布即日起该四个年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生。
如符合直升条件且自愿报读集团内学校的学生人数大于集团内学校招生计划，则由花都区教育局统一组织电脑派位，确定录取资格。
（二）九年一贯制民办学校直升办法。九年一贯制民办学校（小学和初中为同一办学许可证、在同一用地红线范围内）初中招生，以小学毕业生自愿为原则，优先招收本校符合直升条件的小学毕业生，还有剩余招生计划的，面向社会招生。直升需符合以下条件：小学毕业生近三学年连续（即四-六年级）在本校就读，具体以广州市学籍信息为准。由学校提供直升的学生名册以及放弃直升的学生名册（必须附上家长签名的放弃直升确认书），属地教育指导中心和花都区教育局进行审核，符合直升条件的方可直升。关于直升录取条件中有关时间的要求，设置过渡期。九年一贯制学校小学毕业生直升本校初中，2021年小学毕业生需满足2019-2020学年（即五-六年级）连续在本校就读，且2021年从本办法公布即日起该两个年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生；2022年小学毕业生需满足近三学年（即四至六年级）连续在本校就读，且2021年从本办法公布即日起该三个年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生。
如符合直升条件且自愿报读本校初中的小学毕业生人数大于本校初中招生计划，则由花都区教育局统一组织这部分毕业生进行电脑派位，确定录取资格；如符合直升条件且自愿报读本校初中的小学毕业生人数小于或等于本校初中招生计划，则由学校直接录取。
（三）小区配套民办学校招生办法。小区配套民办学校优先招收符合广州市招生政策的小区业主适龄子女，剩余招生计划面向社会招生，且相关招生政策遵从其他跨区招生的规定。
[bookmark: _GoBack]（四）招生补录办法。经过第一轮报名后，还没有完成招生计划的民办中小学可在补录时间进行补录。凡参加补录的适龄儿童、少年，其监护人需按要求向拟补录的学校提交报名资料，包括但不限于适龄儿童、少年身份证件复印件、《广东省居住证》（非穗籍学生提供）、监护人关系证明证件（户口簿或出生证明等）等。各辖区教育指导中心对补录名单及资料进行审核，符合条件的予以补录。
五、2021年招生报名流程
（一）民办小学。
1.集团化办学幼儿园直升小学、小区配套学校预报名（5月6日-11日）。
集团化办学幼儿园适龄儿童自愿直升集团内小学的，由集团内小学根据我区民办学校招生直升工作要求，做好预报名登记工作，并于5月8日前将名册及相关资料报送到属地教育指导中心，属地教育指导中心初审后于5月11日前提交至花都区教育局审核（直属学校直接报送至花都区教育局审核）。花都区教育局审核后向学校反馈审核意见，符合条件的幼儿方可直升。如符合直升条件的幼儿人数大于集团内小学的招生计划数，由花都区教育局组织电脑派位确定录取资格。集团化办学小学完成集团内直升招生工作后，还有剩余招生计划的，面向社会招生。
小区配套民办学校应提前做好招生政策宣传，于5月8日前将符合广州市招生政策的小区业主适龄子女名册及相关资料报送至属地教育指导中心，属地教育指导中心初审后于5月11日前提交至花都区教育局审核，符合条件的优先录取。如符合条件的学生人数大于小区配套学校的招生计划数，由花都区教育局组织电脑派位确定录取资格。
2.网上信息采集（5月11日—18日）。
适龄儿童的父母或其他法定监护人在规定时间内登陆“广州市义务教育学校招生报名系统”（下称“招生报名系统”）——“民办小学报名”，按要求填写学生相关信息，完成报名信息采集工作。集团化办学幼儿园升小学经审核符合直升条件以及符合小区配套学校招生政策优先录取的适龄儿童，需同步完成信息采集工作，否则视同放弃直升。
3.填报志愿（6月1日—4日）。
报名系统根据民办学校招生区域、学生有关信息（包括学籍、户籍地址、居住证地址等信息）自动匹配符合条件的区和学校，供适龄儿童的父母或其他法定监护人选择报名。适龄儿童的父母或其他法定监护人应选定其中一个区填报志愿，从本区学校和有跨区招生计划的非本区学校中，选择填报1至2个平行志愿。其中，对于报名系统无法核验匹配的相关学生信息，由属地区教育行政部门进行二次核验。适龄儿童的父母或其他法定监护人在报名时应充分了解民办学校办学条件、收费标准等情况。集团化办学幼儿园升小学经审核符合直升条件以及符合小区配套学校招生政策优先录取的适龄儿童，不需再填报志愿，由学校直接录取。
4.电脑派位和录取（6月10日）。
（1）报名人数小于或等于招生计划数的民办学校，实行直接录取。民办学校在“广州市义务教育学校招生报名系统”向拟录取的新生发出预录取通知，适龄儿童的父母或其他法定监护人收到预录取通知后完成网上确认程序，民办学校直接确认录取名单。
（2）报名人数大于招生计划的民办学校，实行电脑派位录取。根据我区派位规则，派位系统随机给报名的学生生成随机号，每生拥有一次派位录取机会。电脑派位当天，花都区教育局邀请区人大代表、政协委员、公证人员、纪检人员、学校代表、家长代表等到现场监督电脑派位过程。电脑派位结束后，花都区教育局通过花都区政府门户网站公布电脑派位结果，并及时通知适龄儿童的父母或其他法定监护人。
5.网上确认（6月21日—23日）。
已确定电脑派位录取资格的适龄儿童，其父母或其他法定监护人在规定时间内在“广州市义务教育学校招生报名系统”进行录取确认。
6.新生到校注册（6月26日）。
已在报名系统进行录取确认的以及通过审核符合直升条件的学生，到拟录取学校进行注册。逾期未注册的学生，视为放弃录取资格。任何民办学校均不得拒绝接收经电脑派位确定录取资格且在规定时间内报到注册的学生。
7.补录（7月19日—23日；8月23日—27日）。
还未完成招生计划的民办小学，可在规定时间进行补录。第一次补录时间为7月19日—23日，第二次补录时间为8月23日—27日，适龄儿童的父母或其他法定监护人可自行到还有剩余招生计划的民办小学报名并提交资料，经审核后符合招生条件的予以补录。
（二）民办初中。
1.九年一贯制学校、集团化办学小学直升初中招生录取工作（5月6日-5月20日）。
5月6日-12日，九年一贯制学校、集团化办学初中学校组织本校或集团内小学部自愿报读本校或集团内初中的小学毕业生，开展直升预报名登记工作。民办学校根据我区民办学校招生直升工作要求，于5月12日前将名册及相关资料报送到属地教育指导中心，属地教育指导中心审核后于5月18日提交至花都区教育局审核（直属学校直接报送至花都区教育局审核），经审核符合条件的方可直升。
如符合直升条件且自愿选择直升的小学毕业生小于或等于本校初中或集团内初中招生计划，由学校直接录取；如符合直升条件且自愿选择直升的小学毕业生人数大于初中招生计划，由花都区教育局于5月20日统一组织电脑派位，小学毕业生的父母或其他法定监护人家长或对派位资格进行确认。
九年一贯制学校、集团化办学初中完成本校或集团内直升招生工作后，还有剩余招生计划的，面向社会招生。
2.非直升小学毕业生初中报名及录取。
（1）网上信息采集（5月24日—31日）。
适龄少年的父母或其他法定监护人在规定时间内登陆广州市招生报名系统——“民办初中报名”，按要求填写学生相关信息，完成报名信息采集工作。经花都区教育局审核符合直升条件的适龄少年，需同步完成信息采集工作，否则视同放弃直升。
（2）填报志愿（6月17日—21日）。
报名系统根据民办学校招生区域、学生有关信息（包括学籍、户籍地址、居住证地址等信息）自动匹配符合条件的区和学校，供适龄儿童的父母或其他法定监护人选择报名。适龄儿童的父母或其他法定监护人应选定其中一个区填报志愿，从本区学校和有跨区招生计划的非本区学校中，选择填报1至2个平行志愿。其中，对于报名系统无法核验匹配的相关学生信息，由属地区教育行政部门进行二次核验。适龄儿童的父母或其他法定监护人在报名时应充分了解民办学校办学条件、收费标准等情况。集团化办学幼儿园升小学经花都区教育局审核符合直升条件的，不需再填报志愿，由学校直接录取。
（3）电脑派位和录取（6月28日）。
报名人数小于或等于招生计划（或九年一贯制学校、集团化办学初中剩余招生计划）的民办学校，实行直接录取。
报名人数大于招生计划（或九年一贯制学校、集团化办学初中剩余招生计划）的民办学校，实行电脑派位录取。根据我区派位规则，派位系统随机给报名的学生生成随机号，每生拥有一次派位录取机会。电脑派位当天，花都区教育局邀请区人大代表、政协委员、公证人员、纪检人员、学校代表、家长代表等到现场监督电脑派位过程。电脑派位结束后，花都区教育局通过花都区政府门户网站公布电脑派位结果，并及时通知适龄少年的父母或其他法定监护人。
（4）网上确认（7月5日—7日）。
已确定电脑派位录取资格的适龄少年，其父母或其他法定监护人在规定时间内在招生报名系统进行录取确认。
3.新生注册（7月9日）。
已在报名系统进行录取确认以及通过审核符合直升条件的学生，到拟录取学校进行注册。逾期未注册的学生，视为放弃录取资格。任何民办学校不得拒绝接收经电脑派位确定录取资格且在规定时间内报到注册的学生。
4.补录（7月19日—23日；8月23日—27日）。
还未完成招生计划的民办初中，可在规定时间进行补录。第一次补录时间为7月19日—23日，第二次补录时间为8月23日—27日，适龄少年的父母或其他法定监护人可自行到还有剩余招生计划的民办初中报名并提交资料，经审核后符合招生条件的予以补录。

