广州市花都区应急管理局2021年度行政许可
实施和监督管理情况报告

根据《关于报送2021年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将我单位2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
目前本单位行政许可事项共1个主项、4个小项，分别为：危险化学品经营许可证核发（新领）、危险化学品经营许可证核发（变更）、危险化学品经营许可证核发（延期）、危险化学品经营许可证核发（注销）。以上事项均按要求进驻广东省政务服务网，2021年度共受理29宗行政许可业务，其中危险化学品经营许可证核发（新领）18宗，危险化学品经营许可证核发（延期）5宗，危险化学品经营许可证核发（变更）1宗，危险化学品经营许可证（注销）5宗。
（一）依法实施情况。在实施各项许可的过程中，经办人员严格遵守法定的审批权限、程序、环节、条件，在法定的时间内完成相关的审批和发证工作。以上各项许可工作，我单位均印发了相关办事指南宣传册，以便办事企业参考。其中危险化学品经营许可的法定办理期限为：30日内作出是否许可的决定（不包括现场审查和企业整改的期限），10个工作日内颁发危险化学品经营许可证，我单位承诺的办结期限为20个工作日，实际平均办结时间为10个工作日。
（二）公开公示情况。我单位所有行政许可事项相关办事指南（包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况）均在“广东政务服务网”进行了公布；每次的许可情况均在花都区政府门户网站和“广州市公共信用信息管理系统”进行公告，向社会公开行政许可实施过程和结果。
（三）推行标准化情况。我单位对所有的行政许可事项均编制了《办事指南》，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素情况；对需要行政许可中介服务的情况进行了明确说明。
（四）创新方式情况。在行政许可工作中，为减少办事人的到场次数，提高审批效率，一是对证明事项和兜底性条款进行清理，不再要求企业提交工商营业执照和身份证等相关证明文件；二是实行“容缺预审，先行核查”，即企业提交申报资料不齐全，可以预先受理，提前对企业进行现场核查，企业在现场核查时提供缺失的材料或在许可证发放前补齐相关资料；三是为优化审批服务，我局就危险化学品经营许可证核发（无储存，申请经营范围为除易制爆、剧毒外的其他危险化学品）实行告知承诺制申办业务。
（五）行政审批事中事后监管情况。严格执行危险化学品分类分级监管模式，制定年度日常安全检查督查工作计划，明确并严格执行区镇两级安监督查检查内容和频次，加强对危化品企业的安全监管。以上监管过程中未收到投诉举报等情况。
（六）实施效果情况。达到了设立行政许可事项时的预期效果，行政相对人的认可度和满意度比较高。
二、存在问题和困难
（一）由于部分企业申请人对审批资料清单不了解，提交的申请资料不齐全或是不符合要求，导致需要重新补充或修改资料，增加办事人到场次数。
（二）危险化学品经营许可证核发（储存、零售经营）审批事项的程序较为复杂，导致审批时间延长，不能满足企业快速取证的需要。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）实行“容缺预审，先行核查”，即企业提交申报资料不齐全，可以预先受理，提前对企业进行现场核查，企业在现场核查时提供缺失的材料或在许可证发放前补齐相关资料。
（二）对行政许可事项进行重新梳理，简化办事流程，删去企业现场提交纸质申报资料的步骤，由我局网上预先受理，企业在现场核查时提交纸质申报材料，将行政许可类审批事项实际办结时间比法定时间压减至少50%以上。
（三）就危险化学品经营许可证核发（无储存，申请经营范围为除易制爆、剧毒外的其他危险化学品）实行告知承诺制申办方式。
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