附件1

关于李一霖委员所提提案的答复意见
一、关于“加强政府宣传引导作用”的建议
“双减”工作开展以来，我区已通过新闻媒体、微信公众号、家长会、致家长一封信等多渠道向社会广泛宣传“双减”政策。同时，通过收集“双减”工作开展过程中各学校值得推广的主要做法形成典型案例进行宣传。
下一步，我区将继续扩大宣传覆盖面，做好“双减”系列政策的宣传和解读，解答家长疑问，缓解家长对“双减”出台后的焦虑情绪。
二、关于“充分利用政府力量多渠道整合课后服务资源”的建议
我区已适当引进和利用合格的校外资源。目前有71家校外第三方机构通过严格审核，其中62家已顺利入校参与到课后服务当中。同时，充分利用社会资源，如图书馆、博物馆、文化馆、展览中心、实践基地、科普教育基地等青少年校外活动场所，积极拓展课后服务资源。截止2022年3月底，我区为义务教育阶段各学校学生共提供1146门课后服务课程，2045名教师参与到课后服务中，为学生在校内学足学好奠定了坚实的基础。
下一步，我区将与相关高校沟通，将与入校课程相关专业的优秀大学生引入学校，参与课后服务，一方面丰富了我区的课后服务资源，另一方面也为大学生提供了社会实践机会。
三、关于“加强政府对校外教育机构的监督管理”的建议
自“双减”工作开展以来，我区积极落实“双减”工作要求，加大对校外培训机构治理力度。一是严把审批关。现已停止审批面向义务教育和普通高中阶段学生的学科类校外培训机构，停止审批面向学龄前儿童的校外培训机构。目前，我区32家学科类校外培训机构转为非学科培训，10家停止办学，1家学科类培训机构选择继续学科培训，压减率达97.7%。二是强化网格化巡查机制。“双减”政策实施以来，周末、节假日、寒暑假均安排人员检查校外培训机构疫情防控、证件齐全、从业人员资质、安全管理等重点事项日常巡查。三是加强校外培训机构预收费资金监管。已完成学科类和非学科类校外培训机构预收费资金专用账户开设工作，公布了全区校外培训机构的资金监管账户账号，引导家长交费不超过3个月或单个科目不超过60个课时，实现全区学科类和非学科类校外培训机构预收费资金监管全覆盖。根据国家有关文件精神，义务教育阶段线下学科类校外培训收费依法实行政府指导价管理，对面向普通高中学生的学科类校外培训收费的管理，参照执行。非学科类培训收费暂出台限价措施。四是公布2022年花都区校外培训机构黑白名单（第一批）和校外培训机构负面清单。公布举报热线，倡议教育培训机构提高行业自律。
四、关于“联合学校、社会和家长三方，形成三位一体的教育模式，发挥家校社协同育人机制”的建议
我局印发了《广州市花都区教育局关于落实中小学家访工作的实施方案》，通过家访向家长宣传“双减”政策内容，积极引导家长树立科学育儿观念，引导家长及其他监护人员履行好监护职责，树立“家庭是第一个课堂、家长是第一任老师”的责任意识、树立正确的家庭教育观，教育孩子养成良好思想、品行和习惯。
2021年，区妇联、区教育局围绕着“双减政策出台如何做智慧父母”为主题，举办了“双减”下家长如何改变观念、“双减”下家长如何缓解焦虑，“双减”下家长如何配合家校等家庭教育讲座，引导家长理性确定孩子成长预期，帮助家长树立正确的儿童观、亲子观、教子观。
下一步，我区计划通过“花惠行动”继续拓宽家校社联动，在全区10个街镇宣讲双减政策，让更多家长改变短视化教育观念，为减负达成共识。
五、关于“开展区域性各项兴趣爱好类交流活动”的建议
目前，我区利用科普资源丰富学生课余生活，全区已建成43家各具特色、多元化实践的科普基地和青少年科技教育基地。鼓励和引导科普资源积极开展形式多样的科普活动丰富学生课余生活。我区还组织了红色科技模型暨国防教育模型竞赛、青少年创新大赛、创意机器人赛、科幻绘画、3D打印设计大赛，同时举办了花都区第三届创客大赛。
区妇联以“童心向党”“学党史进万家”“阅读进家庭”等主题，举办了经典美文家庭亲子诵读、2021年度羊城小先锋花都赛区比赛、花都区青少年书画大赛、“抗击疫情 童心汇爱”主题作品展示、七星小学“光速少年”暑期综合能力系列提升等等活动，让儿童寓教于乐、寓理于请，在活动中培养兴趣爱好，陶冶情操。
下一步，我区将把劳动教育与学生的兴趣爱好相结合，鼓励优秀的劳动教育基地及研学基地开展形式多样的活动，充分发挥科普教育基地、青少年科技教育基的作用。
六、关于“探索建立社区或小区儿童之家”的建议
目前，我区部分社区有专人负责社区“儿童之家”的管理工作，并结合社区儿童特色建立了“心灵驿站”“四点钟讲堂”“温馨之家”“安全港湾”“学习园地”等多个板块，为小区儿童提供阅读、体育、艺术等方面的教育，丰富儿童课外生活。
[bookmark: _GoBack]下一步，我区将完善“儿童之家”的建设，联合社区居委会组织已退休身体健康的教师组成志愿者队伍为社区儿童提供阅读、体育、艺术等方面的教育。依托社区妇女之家、儿童之家开展亲子诵读、暑期文化艺术节、家庭才艺比赛等活动。
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