附件3

关于潘英俊委员所提提案的答复意见
一、关于“素质训练营成为优质专业素质教育培训”的建议。
我区对已入库的第三方服务机构的优质课程，通过参考《国民经济行业分类2019》《普通高等学校专业目录2020》义务教育中小学课程标准等方面的内容，再结合课程特点、教学内容等情况进行审核。目前校内课后服务课程分为艺术、体育、科技、综合素养、托管5个一级类、26个二级类共2000余门供学生选择。
我区还启用了“线上+线下”一体化的服务管理平台，该平台提供了本校开设的所有课程，家长可在线上报名、选课、交费，建立健全了监管体系、课程体系和保障体系，实现了校内课后服务需求和资源的智能精准化匹配。
下一步，我区将继续认真落实课后服务“两个覆盖”、推行“5+2”模式，不断增强课后服务的吸引力。督促各学校在指导学生认真完成作业的同时，开展丰富多彩的科普文体艺术劳动。
二、关于“进入学校机构的定时背景审查，保障入校机构与学生素质培训双赢”的建议。
[bookmark: _GoBack]目前，我区对所有入校的第三方服务机构都要求证照齐全、合法合规、安全有保障、服务质量高，达到了公平、公正、公开入校园。此外，我区还引入了图书馆、博物馆、文化馆、少年宫、青少年活动中心、展览中心、红色基地、实践基地等青少年校外活动场所共同参与到课后服务工作中。
对已入库的第三方服务机构，我局也强化了监督管理，建立校内课后服务准入机构动态管理和退出机制。目前，我区已按时开展了入库的第三方服务机构年审工作，定期对证照期限、经营范围、经营情况等内容进行审核。
我区起草了第三方服务机构机构、课程及教师管理和考核细则。各义务教育学校通过选拔参加课后服务素质拓展类课程的学生参与各类相关的比赛和活动，将所获奖项作为测评课后服务质量好坏的指标；学校通过调查问卷、学生访谈、家庭走访等方式收集学生和家长的意见，根据调查的实际情况制定“一校一案”，依据家长及学生的偏好开展相应的课后服务课程；任课教师通过教学过程中学生的学习情况进行自我评价，随时动态调整授课计划及内容，使学生学好学足。
下一步，我局将继续加强对校外第三方服务机构入校的监督管理。
   三、关于“接送难问题与素质训练营专业性课程无法确保专业提升”的建议。 
目前，我区已要求各学校结合本校实际情况及学生自身发展需求，因校制宜地制定“一校一案”，充分保障学生个性化发展。进入学校参加课后托管的第三方服务机构均查验了经营范围，其所提供的体育类课程及师资也经过了严格的审核，确保具有授课能力及资质。
此外，我区充分利用政府力量多渠道整合课后服务资源。政府统筹协调，提供资金支持、整合课程资源、信息资源、设施资源。通过多元主体合作，为区内义务教育阶段所有学校提供有特色、差异化的“托管+拓展”，开展校内第二课堂。
下一步，我区将进一步发挥各学校校内课后托管服务主渠道作用，结合实际，积极作为，充分利用学校在管理、人员、场地、资源等方面的优势，构建符合学校特色发展和学生身心需要的素质拓展课后服务体系。
4、 关于“注重培养和提升机构师资质量，确保师资的专业性和稳定性”的建议。
目前，我区已严格审查了入校第三方服务机构的教师资格，要求机构如实提交校内课后服务师资库登记表并提交相应师资资料佐证材料，确保每位老师都与第三方机构签订相关有效的劳动合同或劳动协议，确保每位老师都具备相应的教学资质及经验。对于专业训练老师，我区要求具有专科以上学历，且获得与讲授课程应具备技能相关的奖项。团队参赛获得市级及以上的奖项，个人参赛获得区级及以上奖项。近三年，作为指导老师带领学生参加相关专业比赛获区级以上奖项。若不符合上述条件但具有多年教学经验，可提交相关佐证材料，经过教育局研判合格也可参与课后服务。
下一步，我区将通过调查问卷等方式开展教师满意度调查，结合上学期具体授课情况，对已入库的教师进行资质年审。此外，我区将与相关高校沟通，将与入校课程相关专业的优秀大学生引入学校，参与课后服务。
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