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为进一步规范我区民办义务教育学校招生工作，促进教育公平，根据《中华人民共和国义务教育法》《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》等法律法规及相关政策文件精神，并结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
贯彻落实全国教育大会精神和上级政策要求，坚持义务教育免试入学原则，规范义务教育招生入学工作秩序，切实减轻学生过重课业负担，促进民办教育健康可持续发展，全面提高义务教育学校办学质量。
二、基本原则
（一）坚持属地管理原则。各镇（街）教育指导中心负责统筹协调辖内民办义务教育学校开展招生工作。
（二）坚持目标导向。按照全覆盖的工作目标推进，确保所有民办义务教育学校都按要求落实。
（三）坚持免试入学。所有民办义务教育学校都要严格执行免试入学规定。
三、招生要求
（一）按规定的招生范围招生。本区内民办义务教育阶段学校原则上面向花都区内招生，无寄宿条件的民办学校不得跨区招生。有寄宿条件且确有跨区招生需求的民办学校，需向花都区教育局提交跨区招生申请（含学校生源分布、宿位数量、拟跨区招生计划数等，九年制民办学校申请跨区招生计划时应首先满足本校小学直升学生的寄宿需要），花都区教育局初步核定后报广州市教育局核准。各校跨区招生计划不得超过本校总计划的15%，且不得跨市招生。关于属地区生源的界定依据为：穗籍学生，以其户籍，或其小学毕业学籍界定属地区；非穗籍学生，以其本人或父母（或其他法定监护人）其中一方的《广东省居住证》（或具同等功能和效力的其他有效证件）地址等为主要依据界定属地区。
（二）对报名人数超过招生计划的民办义务教育阶段学校，其招生计划均通过电脑派位方式随机录取。继续实行民办小学和民办初中招生全市统一平台网上报名，报名结束后由花都区教育局组织实施本辖区内民办义务教育阶段学校电脑派位工作。任何民办义务教育阶段学校不得拒绝接收经电脑派位确定录取资格且在花都区教育局规定时间内报到注册的学生。
（三）招生简章、公告备案。民办学校的招生简章、公告（含通过学校网站、微信公众号等渠道发布的招生宣传信息），经花都区教育局审核、备案后方可发布。
四、招生办法
（一）集团化办学民办学校（园）直升办法。结合我区实际，花都区辖区内集团化办学民办学校（幼儿园）在校（园）学生以自愿原则，实行直升方式升学（严禁择优）。
1.花都区辖区内民办学校（幼儿园）集团化办学属性由花都区教育局审核认定，办学集团的成立、纳新、退出等需经花都区教育局批准。民办学校（幼儿园）集团化办学需同时满足以下条件：
（1）民办幼儿园、民办中小学为同一举办者或同一法定代表人：同一举办者的，以《中华人民共和国民办学校办学许可证》为准（需在有效期内）；同一法定代表人的，以民办非企业登记证或工商营业执照（营利性）为准（需在有效期内）。
（2）教育集团学校经花都区教育局发文认定。
2.经花都区教育局审核认定为集团化办学的，集团内学校优先招收符合集团内直升条件的学生，还有剩余招生计划的，面向社会招生。具体办法如下：
（1）集团化办学幼儿园直升小学。属于上述“1”所述同一办学集团的，集团内幼儿园适龄儿童直升集团内小学学校，以自愿为原则。其直升需符合以下条件：至少近两学年连续在本园入读，以幼儿学籍及缴费凭证为准（缴费凭证为税务部门开具的发票）。由幼儿园提供直升的幼儿名册以及放弃直升的幼儿名册（必须附上家长签名的放弃直升确认书），属地教育指导中心和花都区教育局进行审核，符合直升条件的幼儿方可直升。申请直升的幼儿人数必须在教育行政部门核定的办园规模内。
（2）集团化办学小学毕业生直升初中。属于同一办学集团的，集团内小学毕业生直升集团内初中学校，以自愿为原则。其直升需符合以下条件：小学毕业生近四学年（即三至六年级）连续在本校就读，具体以广州市学籍信息为准。由学校提供直升的学生名册以及放弃直升的学生名册（必须附上家长签名的放弃直升确认书），属地教育指导中心和花都区教育局进行审核，符合直升条件的方可直升。2023年本集团内小学毕业生直升集团内初中学校，需满足近四学年（即三至六年级）连续在本校就读，且2023年从本办法公布即日起该四个年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生。
如符合直升条件且自愿报读集团内学校的学生人数大于集团内学校招生计划，则由花都区教育局统一组织电脑派位，确定录取资格。
（二）九年制民办学校直升办法。九年制民办学校（小学和初中为同一办学许可证、在同一用地红线范围内）初中招生，以小学毕业生自愿为原则，优先招收本校符合直升条件的小学毕业生，还有剩余招生计划的，面向社会招生。直升需符合以下条件：小学毕业生近三学年连续（即四至六年级）在本校就读，具体以广州市学籍信息为准。由学校提供直升的学生名册以及放弃直升的学生名册（必须附上家长签名的放弃直升确认书），属地教育指导中心和花都区教育局进行审核，符合直升条件的方可直升。2023年小学毕业生需满足近三学年（即四至六年级）连续在本校就读，且2023年从本办法公布即日起四至六年级新插班生不作纳入直升招生考虑范围，统一参加面向社会派位招生。
如符合直升条件且自愿报读本校初中的小学毕业生人数大于本校初中招生计划，则由花都区教育局统一组织这部分毕业生进行电脑派位，确定录取资格；如符合直升条件且自愿报读本校初中的小学毕业生人数小于或等于本校初中招生计划，则由学校直接录取。
（三）招生补录办法。经过第一轮报名后，还没有完成招生计划的民办中小学可在补录时间进行补录。凡参加补录的适龄儿童、少年，其监护人需按要求向拟补录的学校提交报名资料，包括但不限于适龄儿童、少年身份证件复印件、《广东省居住证》（非穗籍学生监护人提供）、监护人关系证明证件（户口薄或出生证明等）等。各辖区教育指导中心对补录名单及资料进行审核，符合条件的予以补录。
五、2023年招生报名流程
（一）民办小学。
1.集团化办学幼儿园直升小学预报名（5月4日-7日）。
集团化办学幼儿园适龄儿童自愿直升集团内小学的，由集团内小学根据我区民办学校招生直升工作要求，做好预报名登记工作，并于5月5日前将名册及相关资料报送到属地教育指导中心，属地教育指导中心初审后于5月7日前提交至花都区教育局审核。花都区教育局审核后向学校反馈审核意见，符合条件的幼儿方可直升。如符合直升条件的幼儿人数大于集团内小学的招生计划数，由花都区教育局组织电脑派位确定录取资格。集团化办学小学完成集团内直升招生工作后，还有剩余招生计划的，面向社会招生。
2.网上信息采集（5月8日—14日）。
适龄儿童的父母或其他法定监护人在规定时间内登陆“广州市义务教育学校招生报名系统”（下称“招生报名系统”）——“民办小学报名”，按要求填写学生相关信息，完成报名信息采集工作。集团化办学幼儿园升小学经审核符合直升条件且确定录取资的适龄儿童，需同步完成信息采集工作，否则视同放弃直升。
3.二次核验信息（5月23日—26日）。
对于报名系统无法自动核验的报名信息，适龄儿童的实际居住地为花都区的，由花都区教育局进行二次核验，确认属地区生源结果。
4.填报志愿（6月2日—8日）。
报名系统根据民办学校招生区域、学生有关信息（包括户籍地址、居住证地址等信息）自动匹配符合条件的区和学校，供适龄儿童的父母或其他法定监护人选择报名。适龄儿童的父母或其他法定监护人应选定其中一个区填报志愿，从本区学校和有跨区招生计划的非本区学校中，选择填报1至2个平行志愿。适龄儿童的父母（或其他法定监护人）在报名时应充分了解民办学校办学条件、收费标准等情况。集团化办学幼儿园升小学经审核符合直升条件且确定录取资格的适龄儿童，不需再填报志愿，由学校直接录取。
5.电脑派位和录取（6月14日）。
（1）报名人数小于或等于招生计划数的民办学校，实行直接录取。
（2）报名人数大于招生计划的民办学校，实行电脑派位录取。根据我区派位规则，派位系统随机给报名的学生生成随机号，每生拥有一次派位录取机会。电脑派位当天，花都区教育局邀请区人大代表、政协委员、公证人员、纪检人员、学校代表、家长代表等到现场监督电脑派位过程。电脑派位结束后，花都区教育局通过花都区政府门户网站公布电脑派位结果，通知适龄儿童的父母或其他法定监护人。
6.网上确认（6月18日—20日）。
适龄儿童父母或其他法定监护人在规定时间内在“广州市义务教育学校招生报名系统”进行录取确认。
7.新生注册（6月24日）。
已在报名系统进行录取确认以及经审核确定直升录取资格的适龄儿童，到拟录取学校进行注册。逾期未注册的学生，视为放弃录取资格。任何民办学校均不得拒绝接收经电脑派位确定录取资格且在规定时间内报到注册的学生。
8.补录（7月19日—23日；8月23日—28日）。
还未完成招生计划的民办小学，可在规定时间进行补录。第一次补录时间为7月19日—23日，第二次补录时间为8月23日—28日，适龄儿童的父母或其他法定监护人可自行到还有剩余招生计划的民办小学报名并提交资料，经审核后符合招生条件的予以补录。
（二）民办初中。
1.九年制学校、集团化办学小学直升初中招生录取工作（5月4日-5月19日）。
九年制学校、集团化办学初中学校组织本校或集团内小学部自愿报读本校或集团内初中的小学毕业生，开展直升预报名登记工作，于5月11日前将名册及相关资料报送到属地教育指导中心，属地教育指导中心审核后于5月17日提交至花都区教育局审核，经审核符合条件的方可直升。
如符合直升条件且自愿选择直升的小学毕业生小于或等于本校初中或集团内初中招生计划，由学校直接录取；如符合直升条件且自愿选择直升的小学毕业生人数大于初中招生计划，由花都区教育局于5月19日统一组织电脑派位，小学毕业生的父母或其他法定监护人对派位资格进行确认。
九年制学校、集团化办学初中完成本校或集团内直升招生工作后，还有剩余招生计划的，面向社会招生。
2.非直升小学毕业生初中报名及录取。
（1）网上信息采集（5月23日—30日）。
适龄儿童、少年的父母或其他法定监护人在规定时间内登陆广州市招生报名系统——“民办初中报名”，按要求填写学生相关信息，完成报名信息采集工作。经花都区教育局审核符合直升条件且确定录取资格的小学毕业生，需同步完成信息采集工作，否则视同放弃直升。
（2）二次核验信息（6月8日—9日）。
对于报名系统无法自动核验的报名信息，适龄少年的实际居住地为花都区的，由花都区教育局进行二次核验，确认属地区生源结果。
（3）填报志愿（6月14日—18日）。
报名系统根据民办学校招生区域、学生有关信息（包括学籍、户籍地址、居住证地址等信息）自动匹配符合条件的区和学校，供适龄儿童、少年的父母或其他法定监护人选择报名。适龄儿童、少年的父母或其他法定监护人应选定其中一个区填报志愿，从本区学校和有跨区招生计划的非本区学校中，选择填报1至2个平行志愿。适龄儿童、少年的父母或其他法定监护人在报名时应充分了解民办学校办学条件、收费标准等情况。经花都区教育局审核符合直升条件且确定录取资格的小学毕业生不需再填报志愿，由学校直接录取。
（4）电脑派位和录取（6月28日）。
�报名人数小于或等于招生计划（或九年制学校、集团化办学初中剩余招生计划）的民办学校，实行直接录取。
�报名人数大于招生计划（或九年制学校、集团化办学初中剩余招生计划）的民办学校，实行电脑派位录取。根据我区派位规则，派位系统随机给报名的学生生成随机号，每生拥有一次派位录取机会。电脑派位当天，花都区教育局邀请区人大代表、政协委员、公证人员、纪检人员、学校代表、家长代表等到现场监督电脑派位过程。电脑派位结束后，花都区教育局通过花都区政府门户网站公布电脑派位结果，通知适龄儿童的父母或其他法定监护人。
（5）网上确认（7月3日—5日）。
适龄儿童、少年父母或其他法定监护人在规定时间内在“广州市义务教育学校招生报名系统”进行录取确认。
3.新生注册（7月9日）。
已在报名系统进行录取确认以及经审核确定直升录取资格的适龄儿童、少年，到拟录取学校进行注册。逾期未注册的学生，视为放弃录取资格。任何民办学校不得拒绝接收经电脑派位确定录取资格且在规定时间内报到注册的学生。
4.补录（7月19日—23日；8月23日—28日）。
还未完成招生计划的民办初中，可在规定时间进行补录。第一次补录时间为7月19日—23日，第二次补录时间为8月23日—28日，适龄儿童、少年的父母或其他法定监护人可自行到还有剩余招生计划的民办初中报名并提交资料，经审核后符合招生条件的予以补录。

