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广州市发展和改革委员会 广州市人力资源和社会保障局印发关于支持本市相关
企业2023 年春节期间稳岗留工
若干措施的通知

各区人民政府，市政府各部门、各直属机构，各人民团体，各行业协会和相关企业:
《关于支持本市相关企业 2023 年春节期间稳岗留工的若干措施》已经市政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。


广州市发展和改革委员会   广州市人力资源和社会保障局

2023年1月19日


关于支持本市相关企业2023年春节期间
稳岗留工的若干措施

为确保本市疫情防控平稳转段，夯实企业稳岗留工主体责任，保障企业春节期间生产有序，更好促进我市经济社会持续稳定健康高质量发展，特制定如下措施。
1、 支持企业留工生产
春节期间（2023年1月21日至27日，下同），对正常生产的、注册登记地在广州市、具有独立法人资格且2023年一季度工业总产值在1亿以上（含本数，下同）、同比增速10%以上的工业企业，按照每人每天150元的标准给予实际上岗的员工留工补贴；对注册登记地在广州市的外卖电商平台或企业，按照每人每天150元的标准给予实际上岗的外卖骑手留工补贴；对邮政快递企业，按照每人每天150元的标准给予实际上岗的快递员留工补贴；对当日实际上岗人数达到80人及以上的纳入广州市建设领域管理应用信息平台的建设施工项目，按照每人每天150元的标准给予实际上岗的建筑工人留工补贴。以上补贴经费按现行市区财政体制分担。（责任单位：市工业和信息化局、市财政局、市人力资源社会保障局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市市场监管局、市国资委、市来穗人员服务管理局，各区政府，市邮政管理局） 
2、 支持企业稳岗复产
[bookmark: _GoBack]对2023年一季度工业总产值在1亿以上、同比增长10%以上的工业企业，2023年新入职且3月31日前稳定就业1个月以上、2个月以上的员工，分别按每人1000元、1500元的标准给予一次性稳岗复产补贴，补贴经费按现行市区财政体制分担。对经营性人力资源服务机构为我市重点企业（产业链上下游企业、“专精特新”企业等）每成功介绍1人（签订劳动合同并参加社会保险1个月以上）按每人400元给予一次性职业介绍补贴，每家经营性人力资源服务机构累计申领金额不超过50万元，补贴政策实施至2023年12月31日，由市区就业补助资金安排保障。对企业批量有组织接回非本市出发的在职员工或新招员工实行“点对点”专车专列补贴，按每人500元的标准补贴交通费，补贴政策实施至2023年3月31日，由市区就业补助资金安排保障。（责任单位：市工业和信息化局、市财政局、市人力资源社会保障局，各区政府）
三、鼓励企业激励员工留岗
支持企业根据实际情况，制定实施针对留穗过年员工的激励措施。鼓励外卖电商平台或企业、邮政快递企业增加佣金比例、设置跑单奖励，为快递员和外卖骑手提供必要的餐饮保障，发放防寒保暖工装及用品等。企业要依法支付春节期间加班人员工资，鼓励企业合理提高员工收入。引导企业备足节日生活物资。（责任单位：各行业主管部门、市人力资源社会保障局，各区政府）
四、关心关爱企业留穗员工
积极开展外来务工人员留穗稳岗送温暖活动。各区、各行业主管部门要广泛开展“送温暖、送关爱”慰问活动，通过多种形式对就地过节坚守岗位的员工进行慰问。鼓励各级工会组织采取发放新春礼包等多种形式关心关爱留穗过年外来务工人员。积极开展文旅惠民活动，落实公共文化场馆开放，鼓励本市文旅企业，特别是国有企业向留穗过年的外来务工人员免费发放电影票、景区门票、参观券等，丰富员工节日文化生活。继续扎实开展整治拖欠农民工工资问题专项行动，进一步加大对恶意欠薪行为的查处打击力度，维护农民工合法权益。（责任单位：各行业主管部门、市财政局、市人力资源社会保障局、市文化广电旅游局、市国资委、市来穗人员服务管理局，市总工会，各区政府）
五、加强企业留穗员工健康服务
持续加强宣传引导，提高留穗过节员工个人防护意识，倡导其当好自己健康第一责任人。督促留穗过节员工做好自我健康监测，如出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状及时报告单位，并开展抗原或核酸检测，阳性人员原则上不提倡带病工作；如必须到岗，做好个人防护，减少与他人接触。（责任单位：各行业主管部门、市卫生健康委，各区政府）
六、加强企业生产要素供给保障
在确保安全生产的前提下，持续实施生产要素保供监测预警，主动协调化解企业连续生产中遇到的人员紧缺、水、电、煤、油、气、通信、运输等困难问题，确保企业各类生产要素平稳有序供给。优化12345企业诉求响应，快速、高效解决企业应急诉求。（责任单位：各行业主管部门、市工业和信息化局、市发展改革委、市交通运输局，市政务服务数据管理局，市自来水有限公司、广东电网有限责任公司广州供电局）
七、加强防疫物资供应保障
加强防疫物资生产供应、统筹调配，协调解决防疫物资、就医用药等实际问题，及时投放药品储备，切实做好防疫物资保供工作。支持企业加强解热镇痛药、口罩、抗原试剂、消毒液等防疫物资储备，保障正常到岗一线员工合理防疫物资需求和就医用药。畅通医疗物资物流渠道，鼓励药店正常运营，方便群众线上线下购买非处方类感冒对症治疗药物，包括退热、止咳、抗过敏和相关中成药等。（责任单位：市发展改革委、市工业和信息化局、市卫生健康委、市市场监管局，各区政府）
8、 加强生活物资供应保障
夯实和完善粮油应急网点布局，提高粮食应急保障水平。督促粮食储备企业加大粮食收储和轮换力度，足额落实小包装成品粮油库存，确保应急时调得动、用得上。开展监测预警，密切关注粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品市场供应和价格变化，提高重要农产品应急保供能力，保障春节期间农副产品价格平稳。做好价格调控，除夕前5天“平价商店”以低于市场平均零售价5%-15%的价格销售菜、米、油、肉、蛋、禽六大类农副产品，实现稳价惠民，补贴经费由市财政保障。实施兜底保障，及时足额发放价格临时补贴，保障困难群众基本生活。（责任单位：市发展改革委、市商务局、市市场监管局、市农业农村局、市财政局，各区政府） 
9、 发挥行业协会和志愿者作用
各行业协会要加强常态化走访服务，梳理企业反映的问题和诉求，提供针对性指导意见，帮助企业和员工解决实际问题和困难。各行业主管部门要加强组织指导，及时回应行业关切。广泛组织发动志愿者参与快递配送和社区服务。（责任单位：各行业主管部门、市社会组织管理局，团市委，各行业协会）
10、 确保政策措施及时落地
市工业和信息化局、市市场监管局、市交通运输局、市住房城乡建设局要抓紧牵头分别制定出台工业企业、外卖电商平台或企业、邮政快递、纳入广州市建设领域管理应用信息平台的建设施工项目等领域稳岗留工补贴实施细则，市人力资源社会保障局要牵头制定职业介绍、“点对点”专车专列补贴方案，摸清底数，锁定补贴范围，确保政策措施第一时间落地。各区政府要切实履行属地责任，及时掌握区域内稳岗留工情况。各企业要配合政府准确提供台账资料，相关补贴资金要第一时间直达一线人员，严禁挪用、非法侵占补贴资金。（责任单位：市工业和信息化局、市财政局、市人力资源社会保障局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市市场监管局，各区政府，市邮政管理局）
本政策措施自印发之日起施行，有效期至2023年3月31日，具体政策措施明确执行期限的从其规定。国家、省有相关规定的，从其规定。

