附件1
关于罗务开等委员所提提案的答复意见

一、关于充分发挥心理咨询的作用和专职心理教师的职能，为学生提供及时有效的心理辅导的建议
[bookmark: _GoBack]我区各中小学校100%设有心理辅导室，每周课外时间开放10小时以上，由专兼职心理教师提供心理咨询服务。28名骨干心理教师组成志愿服务队，在区未成年人心理咨询辅导中心持续提供热线电话、面谈等心理援助服务，从预备周至7月10日，共接听热线电话43例，面谈21例，开展危机干预5例。
下一步，我区将在2023年秋季开学前100%配备专职心理教师，做到专职、专业、专用，为学生提供及时有效的心理辅导。
2、 关于优化班主任群体的工作职责的建议
2022年9月28日，区教育局印发了《关于加强新时代中小学班主任工作的实施意见》的通知，要求各中小学校构建全员德育机制，完善以班主任为主导，任课教师全员参与、齐抓共管的德育工作机制。同时，要落实《中小学班主任工作规定》有关班主任“职、权、责”规定，要求班主任承担班级建设、班级活动开展、学生发展指导家校社协同育人等工作，并确保班主任将工作重点和主要精力放在“研究学生、引导学生、帮助学生、建设良好班集体”等核心工作上。
目前，我区班主任在学生心理健康教育方面发挥着重要的作用。如组织科任老师开展全员家访，通过线上或线下家长会，致家长的一封信等方式引导家长通过科学正确的方法处理亲子关系，避免引发激烈冲突，营造温馨、宽松的家庭氛围和良好学习环境。对重点关注学生建立关爱帮扶小组，对家长提供及时的指导与帮助等等。
下一步，我局将通过深入调研了解班主任群体的工作量以及工作压力，为班主任提供必要的支持，同时加大对班主任的心理健康教育培训力度。
三、关于优化社会层面对未成年学生的心理健康工作的支持，借助专业的力量，科学开展心理干预的建议
区民政局、区妇联、团区委等均开展了系列青少年心理健康教育工作，借助专业力量科学开展心理干预。一是依托花都区青年地带组建青少年心理关爱咨询志愿服务队，组织具备心理咨询资格的青少年事务社工、青年志愿者依托花都区青年之家开展“青少年心理关爱志愿行动等心理主题活动，组织区青年地带社工开设“树洞倾听”线上心理咨询服务。二是与钟南山基金会等专业机构合作，开设“院士大课堂”，走进区青少年宫、新华中学、广州工商学院等中小学、高等院校开展青少年心理关爱讲座，为青少年提供心理疏导、心理调节、情绪表达、人际关系处理等知识和服务。三是与市少年宫心理咨询的专家团队合作，为家长和学生开设系列线上心理学课程，疏导青少年心理和情绪。据统计，自2020年以来，累计开展各类型青少年心理关爱志愿服务活动超30场，服务覆盖青少年超2000人次。四是畅通38613861心理咨询服务热线，实施“舒心驿站”心理服务项目，引入专业的心理咨询机构和心理咨询师坐班接访，为青少年提供精准化、专业化、系统化心理咨询服务。五是充分发挥媒体优势，坚持运用各种宣传资源线上线下联动宣传，广泛营造关注青少年心理健康的社会氛围，例如，通过“花都女性”微信公众号，推送家庭教育和心理健康教育文章；通过社区电子屏幕播放心理健康宣传视频、开展心理健康知识讲座、利用各种活动设摊宣传心理健康知识等形式，为广大青少年心理健康成长保驾护航。六是开展“心理健康进校园、进社区”宣传教育活动。通过读书会、亲子活动、团体辅导等各类心理健康活动引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观，促进青少年心理健康发展。七是充分发挥家庭教育讲师团作用，积极开展“家庭教育大讲堂”等活动，区妇联与区文明办、区教育局共同打造家庭教育工作品牌:家教新知·名师堂、家教新知·三人堂、家教新知·微课堂，通过区融媒体中心定期录制专栏节目，邀请家庭教育名师讲课。目前，已录制了11 期，收看的家长达到 20 万人次以上。八是与广州脑科医院、广州市中西医结合医院、花都区胡忠医院签订了医教协同合作协议，为区内需要转介到医院治疗的学生提供绿色通道。
下一步，我区将继续发挥区青年地带、区未成年人心理咨询辅导中心、“舒心驿站”心理咨询室等阵地面向全区青少年开展线上线下心理咨询关爱服务；在“青春花都”公众号开设心理咨询专栏，为青少年提供在线咨询服务；在来穗人员子女集中的学校开展驻校社工服务，组织青少年事务社工为有需要的学生提供一对一心理辅导服务；与省、市心理咨询师协会合作，在寒暑假期及周末时段，邀请省市心理咨询专家开设青少年心理关爱知识讲座。

