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关于王淼委员所提提案的答复意见

一、关于建立疫情后中小学生心理健康评估和预警机制的建议
我区各中小学校遵照《广州市教育局关于印发中小学心理健康教育相关工作指引的通知》要求，建立并完善中小学生心理健康评估筛查预警机制。每学期开学第三周开始，采用市教育局推荐的量表，在对学生进行静态普查的基础上，结合班主任、心理委员、学科教师、学校医务人员、生活老师、学生家长和心理教师日常动态观察，综合进行测量排查，建立“学校—年级─班级─朋辈”四级预警网络。对摸排出来的风险学生实行三级预警管理。一级预警的学生由班主任保持适度关注，定期了解情况，为学生提供相应支持与帮助，有情况及时上报年级领导及心理辅导室。二级、三级预警的学生开展实地家访，并通过日常观察、科任老师、心理委员、好友反馈等综合了解学生的学习、情绪、人际关系以及家庭关系等情况，建立一生一档，专人跟进。对三级预警的学生建立行政领导-级长-班主任-心理教师包案制度，实行“家庭-学校-班级-宿舍”闭环管理，开展必要的实地家访，做到每日一报，每周研判，每月总结。做好家庭教育指导，对重点关注学生建立关爱帮扶小组，对家长提供及时的指导与帮助。
下一步我区将充分利用医教协同，探索更有效的心理健康评估及预警、干预机制。
二、关于做好疫情后复学过渡性工作的建议
2023年春季开学后，我局通过课程育人、活动育人、心理咨询与辅导、家庭教育指导等方面做好疫情后复学过渡性工作。一是统一录制心理健康开学第一课5讲，供各学段落实“心理健康第一课”使用，生命教育主题班会课全覆盖，落实每两周一节的心理健康课。二是开学第一周各学科以复习为主，停止所有的测验考试，通过组织班级团队活动、团体心理辅导、趣味运动会等方式增强同伴支持。三是区未成年人心理咨询辅导中心持续提供热线电话、面谈等心理援助服务。至2023年7月10日，共接听热线电话43例，面谈21例，开展危机干预5例。各学校心理辅导室每天开放。四是各学校以班级为单位开展了1次全员家访，将学生的家庭情况、成长环境与经历等作为心理摸查建档的重要内容。同时，通过组织1次线上或线下家长会、致家长的一封信等方式引导家长正确处理亲子关系，避免引发激烈冲突，营造温馨、宽松的家庭氛围和良好学习环境。
区民政局、区妇联、团区委等均开展了系列青少年心理健康教育工作，借助专业力量科学开展心理干预。一是依托花都区青年地带组建青少年心理关爱咨询志愿服务队，组织具备心理咨询资格的青少年事务社工、青年志愿者依托花都区青年之家开展“青少年心理关爱志愿行动等心理主题活动，组织区青年地带社工开设“树洞倾听”线上心理咨询服务。二是与钟南山基金会等专业机构合作，开设“院士大课堂”，走进区青少年宫、新华中学、广州工商学院等中小学、高等院校开展青少年心理关爱讲座，为青少年提供心理疏导、心理调节、情绪表达、人际关系处理等知识和服务。三是与市少年宫心理咨询的专家团队合作，为家长和学生开设系列线上心理学课程，疏导青少年心理和情绪。据统计，自2020年以来，累计开展各类型青少年心理关爱志愿服务活动超30场，服务覆盖青少年超2000人次。四是畅通38613861心理咨询服务热线，实施“舒心驿站”心理服务项目，引入专业的心理咨询机构和心理咨询师坐班接访，为青少年提供精准化、专业化、系统化心理咨询服务。五是充分发挥媒体优势，坚持运用各种宣传资源线上线下联动宣传，广泛营造关注青少年心理健康的社会氛围，例如，通过“花都女性”微信公众号，推送家庭教育和心理健康教育文章；通过社区电子屏幕播放心理健康宣传视频、开展心理健康知识讲座、利用各种活动设摊宣传心理健康知识等形式，为广大青少年心理健康成长保驾护航。六是开展“心理健康进校园、进社区”宣传教育活动。通过读书会、亲子活动、团体辅导等各类心理健康活动引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观，促进青少年心理健康发展。七是充分发挥家庭教育讲师团作用，积极开展“家庭教育大讲堂”等活动，区妇联与区文明办、区教育局共同打造家庭教育工作品牌:家教新知·名师堂、家教新知·三人堂、家教新知·微课堂，通过区融媒体中心定期录制专栏节目，邀请家庭教育名师讲课。目前，已录制了11 期，收看的家长达到 20 万人次以上。八是与广州脑科医院、广州市中西医结合医院、花都区胡忠医院签订了医教协同合作协议，为区内需要转介到医院治疗的学生提供绿色通道。
3、 关于加强教师队伍心理健康教育和培训工作的建议
我区已配备两名专职心理教研员，1名班主任教研员，按照上级文件精神对全区教师队伍心理健康教育和培训进行整体规划。按要求专职心理教师每年接受心理专业知识培训不少于40学时，兼职心理教师不少于20学时，其他教师不少于10学时，计入教师继续教育项目必修学时。目前，已聘请13名来自华南师范大学、广州大学、南方医科大学、广州医科大学等教育专家、心理专家、精神医学专家组成区域专家顾问团队，加强对全体教师尤其是班主任心理辅导能力的培训与督导。同时委托省、市心理健康教育指导中心对全体教师进行分层分类培训。目前全体专任教师已100%经过心理健康教育C证及以上培训。
下一步，我区将继续提升心理健康教育培训力度，争取在2023年底全体班主任、德育领导100%通过心理健康教育B证培训。同时，利用好专家顾问资源，把心理健康教育培训办出实效。
四、关于重视网络成瘾、注重引导教育的建议
我局邀请了华南师范大学攸佳宁教授开展《预防孩子网络沉迷，教孩子科学合理上网》，推荐家长和孩子一起学习周亮教授的《青少年电子产品使用指南》等课程加强网络教育，引导青少年正确使用网络。同时，在节假日开展丰富多彩的课外文化艺术体育活动，发展多方面兴趣，提供展示特长的平台，增加青少年的自我效能感，替代对网络的依赖和迷恋。在家庭教育方面，通过指导家长营造和谐的家庭氛围，加强对子女的精神关怀，倾听子女心声，降低子女到网络世界宣泄情绪的可能性，做好网络成瘾的预防工作。
下一步，我区将积极开展网络素养教育，同时引导家长提高对青少年网瘾的重视和干预程度，并通过司法、公安等力量为青少年健康使用网络保驾护航。
