附件3
关于黄敬华委员所提提案的答复意见

一、关于加强各学校心理健康教育工作完成情况考核力度的建议
2022年2月，广州市教育局印发了《广州市教育局关于印发中小学心理健康教育相关工作指引》，完善了各区各学校心理健康教育管理制度，我区遵照上级文件执行。我局不仅在每年开展的绩效考核中加强对各学校心理健康教育工作完成情况的考核力度，还制定了专项督导检查验收表，从组织领导、条件保障、教育教学、家校共育、校园安全等5个一级指标，22个二级指标对学校心理健康教育工作进行全面考核，力求做到具体、明确，落细落实、责任到人。区卫生健康局把我区未成年人心理健康教育活动开展情况纳入相关业务部门日常督导工作中，及时发现问题及时报告，敦促相关部门积极妥善解决。
下一步我区将继续完善相关管理制度，优化考核指标体系，形成系统化、可持续性强的心理健康教育指导模式。
二、关于加大学校心理健康教育工作经费支持力度的建议
我区每年积极参加广州市心理健康教育特色学校创建工作，对心理健康教育工作开展较好的学校重点培育，给予一定的活动经费支持，并安排心理教研员蹲点指导，给予倾斜照顾。
三、关于加强师资队伍建设的建议
截至2023年7月底，我区聘有专业的专职心理教师171人，配备率80.75%。我局已与广州医科大学附属脑科医院、广州市中西医结合医院、区胡忠医院等签订了医教协同合作协议，为辖区内各学校提供绿色转诊通道。我局还聘请13名来自华南师范大学、广州大学、南方医科大学、广州医科大学等教育专家、心理专家、精神医学专家组成区域专家顾问团队，加强对全体教师尤其是专职心理教师和班主任心理辅导能力的培训与督导。同时，委托省、市心理健康教育指导中心对全体教师进行分层分类培训。目前专任教师已100%经过心理健康教育C证及以上培训。区卫生健康局通过广州圣泉医院线上心理援助热线服务（400-996-5869），为青少年缓解焦虑、失眠、恐慌等不良心理情绪提供援助服务。区妇联充分发挥“舒心驿站”的作用，引入专业心理咨询机构和心理咨询师坐班接访，畅通38613861心理咨询服务热线，为有需要的群众提供心理调适、压力疏导、夫妻关系辅导、亲子关系辅导等专业咨询服务。团区委依托花都区青年地带组建青少年心理关爱咨询志愿服务队，组织具备心理咨询资格的青少年事务社工、青年志愿者开展青少年心理关爱志愿行动等心理主题活动，开设“树洞倾听”线上心理咨询服务，帮助缓解心理压力、保持良好心态。
我区将继续利用好专家顾问资源加强师资队伍建设，让每一位教育工作者都有能力做好学生的心理辅导和疏解工作。
四、关于加强部门协调联动，开展心理健康教育普及和宣传的建议
[bookmark: _GoBack]2023年4月13日，我区出台了《花都区中小学心理危机防控工作方案》。各职能部门坚持运用各种宣传资源线上线下联动宣传，充分利用微信公众号、短视频、报刊及杂志等媒体，加大心理健康知识宣教力度，使更多人能了解到青少年心理健康的重要性及异常心理的早期识别。如，区卫生健康局协调辖区镇街专班，依托镇街设立的社会心理服务室或社会工作室，为暂不能入学的青少年提供心理咨询、疏导及危机干预等服务。同时，通过普及焦虑症、抑郁症、儿童孤独症等常见精神障碍防治知识，提高公众心理保健意识和常见精神障碍自我识别能力，引导公众合理就医。 通过医联体等形式，将精神卫生专业资源下沉至各基卫单位，提高常见精神障碍筛查、识别、诊断、治疗水平。通过对在校学生开展精神卫生知识讲座及心理健康宣教活动，充分开发青少年人心理健康潜能，增强其调控自我，承受挫折，适应环境的能力。区妇联通过“花都女性”微信公众号，推送家庭教育和心理健康教育文章，开展心理健康知识讲座、利用各种活动设摊宣传心理健康知识等形式，进一步普及心理健康，呼吁家庭、学校和社会关注青少年心理健康。区教育局通过“花都教育”“花都心苑”公众号、录制心理健康开学第一课共53讲、组织“5.25”心理健康教育宣传月、开展心理公开课、专题讲座直播等方式进行心理健康科普宣传，并充分发挥家庭教育讲师团作用，积极开展“家庭教育大讲堂”等活动。与区文明办、区妇联区共同打造家庭教育工作品牌:家教新知·名师堂、家教新知·三人堂、家教新知·微课堂，通过区融媒体中心定期录制专栏节目，邀请家庭教育名师讲课。目前，已录制了11 期，收看的家长达到 20 万人次以上。团区委与钟南山基金会等专业机构合作，开设“院士大课堂”，走进区青少年宫、新华中学、广州工商学院等中小学、高等院校开展青少年心理关爱讲座，为青少年提供心理疏导、心理调节、情绪表达、人际关系处理等知识和服务；与市少年宫心理咨询的专家团队合作，为家长和学生开设系列线上心理学课程。自2020 年以来，累计开展各类型青少年心理关爱志愿服务活动超 30场，服务覆盖青少年超2000人次。花都融媒体中心与广州圣泉医院合作开设“花都医者”栏目，播出青少年心理健康节目7场。
下一步，我区将继续加强青少年心理健康教育普及和宣传，积极配合做好后疫情时代青少年心理健康教育工作。
五、关于开展试点学校建设，树立心理健康教育标杆的建议
我区以秀全中学、圆玄中学、狮岭中学、秀全外国语学校、实验中学、云山学校、冠华小学等7所学校为试点，在广州市内率先创建区级心理名师工作室，每校给予2万元经费支持，通过课题研究、名师送教、工作室研修等方式创新服务形式，发挥心理骨干教师的辐射作用，带动工作室成员、学员所在学校心理健康教育工作稳步发展。
下一步，我区将在首批7个心理名师工作室的基础上，建设好新一轮的心理名师工作室，努力把我区心理健康教育工作推上新台阶。





