
广州市花都区卫生健康局2022年度行政许可
实施和监督管理情况报告

根据《广州市花都区人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》（花府办函〔2016〕17号）要求，现将我单位2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2022年，我局依法实施的行政权力事项和公共服务事项中，行政许可事项共有主项13项，子项73项，拆分项244项，衍生项目12项。行政许可申请4986宗，其中受理4956宗、不受理30宗；行政许可审批同意4956宗，审批不同意0宗。
（一）依法实施情况。本单位在行政许可实施过程中，严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等，杜绝变相设定和实施行政许可情况。主要措施为：一是加强政务窗口内涵建设，将审批工作的内核提升在事前服务，做到“事前服务迈大步、事后审批优便捷”，减少现场审查后的“大拆大建”，有效节约投资者的时间成本和金钱成本，建立事前服务工作微信群，及时为企业及个人在业务受困或者需要技术支持和帮助的时候提供服务，在提高行政许可和公共服务项目办事效率方面，受到群众的一致好评。二是健全依法行政工作制度，根据实际情况修订了《广州市花都区卫生健康局重大行政执法决定法制审核工作指引》，明确对于许可情况复杂，经审批工作领导小组研究后认为需要法制审核的或者不予许可的内容都将纳入重大行政执法决定法制审核制度中。三是按照规定时限完成各类业务，按时办结率均为100%。推行公共场所卫生许可告知承诺制，今年以来共受理承诺制事项1053宗，为经营单位和申请人提供了极大的便利。
（二）公开公示情况。我局通过各种渠道开展行政许可信息公开工作。一是在广州市花都区卫生健康局政府信息公开平台上公示各项审批业务需提交的资料、办理程序、法定期限等信息，并对医疗机构基础信息进行定期更新公示，为民众获取相关信息提供渠道和权威依据，本年度现场公示及挂网公开征求意见的公示为71次。二是通过广东政务服务网、广东省行政执法信息公示平台公示各项行政许可事项办理信息，市民可通过广东政务服务网进行进度及结果的查询。三是及时将行政许可情况录入广州市信用信息平台，在信用中国网站上进行公示，共录入公示信息4956条。
（三）推行标准化情况。本单位定时、及时梳理行政许可事项的办事指南，规范各项行政许可事项名称、审批流程、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围，促进服务标准化体系形成。完善和健全了重大事项决策、执法责任制、重大决策风险排查等制度，明确决策程序。贯彻落实公正公平的民主审批机制，拟暂时未整改未能通过行政许可的机构经医疗机构审批小组集体审议，提高审批的规范性，对年度校验、日常督导或者卫监检查反馈中发现不符合设置要求的机构发出整改通知书，要求其限期整改。
（四）创新方式情况。以惠民、利民为导向，精细化梳理本部门政务服务事项，简化办事流程，减少办事环节，整合表单信息，相关业务同时申请、同时审批，形成“一件事情一次办”的“一条龙”服务，如：医疗机构变更+校验、医师、护士注册在医疗机构等内容，一次为群众实现两个或者两个以上“愿望”，做到减环节、减材料、减跑动、减时间，提升政务服务效能。
为提高卫生行政管理水平，更好地落实卫生行政许可审批，部分事项可通过广州卫生监督信息系统进行审核，如：公共场所、放射诊疗、生活饮用水供水单位及医师执业注册等，并通过该系统实现了与监察系统的数据对接，同步接受广州市监察局监察。依托广东政务服务网，在全区范围内实现卫生许可证、医师执业证书网上申请、网上预审、邮递送达，实现全流程网办目标。
（5） 行政审批事中事后监管情况。
一是实行审批核心工作全员参与化。审批科全员覆盖审批各个环节，做到集中培训，审核标准统一、审批人员各点分散连接，既保证审批工作的延续性，也在审批廉洁工作中做到相互监督，相互制衡，打破核心工作过于集中的局面，完全实施“前台收件、后台审批、受审分离”的阳光审批制度。
二是根据医疗机构管理办法促进行政许可规范化，降低事中、事后监管难度，清理和整顿空挂机构。2022年，敦促未按期校验的医疗机构限期提交校验申请，发出校验通知58份，通过发函、社会公示告知后依法对8间医疗机构进行了强制注销，合法清理“僵尸”机构。
三是“以案促管”，加强监督执法力度。2022年，共检查各类管理对象13279间次，实现年度卫生健康监督全覆盖。全区出动协管人员20620人次，巡查公共场所、医疗机构、学校等服务对象9758间次，发出《卫生监督协管意见书》1729份，全区19个协管服单位“全覆盖巡查”2次以上，卫生计生监督协管信息报告率均100%。
[bookmark: _GoBack]四是按期完成“双随机、一公开”监督抽检工作。今年，我区在国家健康监督信息平台共被抽取了“双随机”任务单298间，其中公共场所175间、学校卫生25间、生活饮用水9间、餐饮具消毒4间、医疗卫生和传染病卫生21间、职业卫生和放射卫生64间，已全部完成抽检任务，监督完成率100%。另外，配合区市场监督管理局、区教育局开展跨部门“双随机”监督检查工作，共抽取检查9间医疗机构、4间学校。
（六）实施效果情况。2022年度，我局加快构建与全区经济社会发展水平相适应的卫生健康服务体系，行政执法工作获评全国先进集体。工作人员一直秉持耐心、诚恳、热情的工作态度，优质服务、礼貌服务、微笑服务，认真接待每一位群众，并尽最大的努力提供帮助。严格按照法定期限办理各项业务，保持工作的高效率运行。窗口科室定期进行工作总结，不断反思工作中存在的矛盾和问题，不断改进工作方式，以提高工作质量，更好地服务群众。
二、存在问题和困难
（一）部分医疗机构未经审批私自改变机构设置
对医疗机构进行年度校验以及专项行动督导巡查时，发现某些机构存在未经审批私自变更机构设置，扩大或缩小业务面积等情况。针对这种情况，在机构设置审批时，工作人员提前对办事人员做好业务告知，并制定了《医疗机构设置、执业登记指引》，让群众办事更加清晰明了。同时，加强事中事后综合监管，与局属单位卫生监督所始终保持业务沟通，卫监所在日常监管中及时反馈医疗机构不良执业行为记分情况并与局审批科对接，进一步整合监管资源，提升监管效能。
（二）审批系统功能单一，部分业务无法调用电子证照
目前，日常在用的业务系统功能单一，系统与系统之间数据不共享，在查询某个机构各项信息时，需要同时登录多个系统，影响了工作效率。另一方面，审批系统大部分业务不能调用电子证照。例如，不能调用查看医师资格证等信息，无法查询最新的医师资格等级，导致在审批核对医师职称时需群众提供资格证书，而且需辨别资格证书的真伪，增加了工作难度，不便于群众办事。建议整合系统资源，加快推进电子证照应用，建设数字政府，使政务服务更加标准化、规范化、便利化。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）精准推进全国推行的诊所备案管理制度
     以深化国务院“证照分离”改革、优化营商环境为导向，大力发展市场需求，进一步扩大“放管服”力度，促进我区诊所备案制度高质量发展，贯彻落实2022年12月20日国家卫生健康委和国家中医药管理局联合发布的《诊所备案管理暂行办法》文件，2023年度完成我区250间诊所由许可证换发为备案证，指引新申办诊所以备案方式进行办理。
（二）进一步深化行政审批制度改革，优化营商环境
加快卫生健康行政许可和公共事务职能转变，建立廉洁高效的行政审批流程和管理体制。一是继续做好医疗机构审批管理及诊所备案工作，全面简化医疗机构审批管理流程。二是为满足企业和群众的多样化办事需求，促进政务服务线上线下融合发展，根据《花都区云政务服务大厅管理办法（试行）》要求，积极配合区政数局开展云政务服务大厅建设，让民众获取更便捷的审批事项办理方式，通过线上审核资料，邮寄递交和发放资料，逐步实行政务事项网上办，进一步提升政务服务质量。
（三）加强卫生健康领域监督管理
探索卫生监督与服务的多元化方式，提高监督与服务质量水平。加大指导帮扶，开展培训和业务指导，深入推进镇街综合行政执法工作。继续开展“以案促管”专项工作，加强对执法案件稽查和执法培训，提升执法办案能力和水平。加快推进信息化建设，优化执法手段，提高执法效能，全面推行移动执法和执法全过程记录。                               


广州市花都区卫生健康局                                 
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