广州市花都区教育局2024年度行政许可实施和
监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2024年，本单位行政许可事项数量20项，全部进驻广东政务服务事项管理系统；行政许可申请量2626宗，其中受理量2626宗、不受理量0宗；行政许可办结量2626宗，其中审批同意量2413宗、审批不同意量213宗。
（1） 依法实施情况。
本单位严格依据国家、省、市法律法规，规范组织开展行政许可审批工作。行政许可事项严格根据权责清单执行落实，遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件，不存在变相设定和实施行政许可情况。审批工作由专人负责，并明确受理、初审、复审、审定、送达等各环节的工作职责及办理时限，确保依法行政。结合工作实际，对我单位20项审批服务事项材料进行梳理精简，优化办事流程，不断提高我单位的审批服务质量和效率。2024年度所有行政审批事项均在法定办结期限内办结。
（2） 公开公示情况。
[bookmark: _GoBack]我单位规范实施20个行政许可事项，主动公开公示行政许可事项实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式及范围情况，并明确表示不收费；公开投诉渠道，在广东省政务服务网、区门户网站公开投诉举报电话等信息，接受社会公众监督。按要求及时通过公示平台及花都区政府门户网站对行政许可实施结果情况进行公示。
（3） 监督管理情况。
我单位制定并实施行政审批监管制度，加强对我单位行政审批工作的监督管理；结合民办教育机构年检工作，校车使用许可年审、教师资格定期注册等工作，加强行政审批事中事后监管，开展“双随机、一公开”监管，发现违法违规行为，严格依法查处，并公开查处结果；加强行政审批工作人员依法行政意识和个人业务能力培训，遵循实事求是、权责一致，客观公正和有错必纠的原则加强行政审批实施行为的监督管理；公开业务咨询和投诉电话，畅通事项办理群众咨询投诉渠道，及时解答涉及行政许可事项的各种咨询问题、妥善处理群众反映的问题。
（4） 实施效果情况。
通过实施行政许可审批，有效推动我区教育事业健康有序发展。实施效果主要有以下六方面：一是规范民办义务教育学校办学行为，办学事项有变更的及时完善变更审批流程；二是通过支持、规范学前教育发展，有效利用社会力量兴资办学，依法依规办园，满足学龄前儿童入园需求；三是通过审批民办教育培训机构，规范社会力量举办培训机构，净化教育培训市场，让教育培训行业规范、健康发展；四是通过教师资格认定申请，严格规范教师从业门槛，提供合格的教师后备队伍，保障教师持证上岗；五是加强校车使用许可审批，保障学生出行安全；六是严格对辖区内义务教育阶段适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学的人员进行审核，规范招生入学工作。此外，我单位及时办理群众举报和投诉，对市教育局、区信访局、12345政府服务热线等平台转来或收到的群众投诉，严格按规定办理，按时办结，督促各级各类学校依法依规办学。
（5） 创新方式情况。
我单位行政审批事项承诺办理时限的事项数为20，占总行政审批事项的100%。申请人申请初级中学、小学、幼儿园教师资格许可完成网上报名后，审核部门依托“穗好办”APP实行“零现场”审核，实现申请人0次到现场办理的目标，为群众办事提供了高效、便捷的服务，得到办事群众的认可。
（6） 推行标准化情况。
在广东省政务服务事项管理系统编制公开20项行政许可《办事指南》，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围，受理条件，咨询电话。不断清理规范行政许可中介服务，2024年自由裁量权为零。
二、存在问题和困难
民办非学历校外培训机构、民办学前教育机构设立审批涉及办学场地现场考察，如不符合设立要求的，我单位会依法提出整改意见，要求申请人逐一落实整改。整改时间因整改难易程度而不同，个别项目整改时间过长，导致严重拖延整个审批进度。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）通过政府平台、微信公众号等渠道广泛宣传我单位行政审批相关法律法规及文件政策，及时做好教育政策资讯的解读和民情引导。让群众了解相关法律法规，增强依法依规办事意识。
（二）继续落实依法审批工作，通过内训、集中学习讨论等方式不断加强审批人员业务能力，及时梳理更新审批指南，坚持以人民为中心，为群众办事提供高效、优质服务，为群众办实事。
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