广州市花都区人力资源和社会保障局
2024年度行政许可实施和监督
管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2024年，我局共有5项行政许可审批事项，分别是民办职业培训学校新设立审批、民办职业培训学校的变更审批、企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批、劳务派遣经营许可、人力资源服务许可审批，以上5项行政许可审批事项已全部进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。本年度行政许可申请数为431宗，受理431宗，不受理0宗，行政许可办结431宗，全部审批同意。
（一）依法实施情况。2024年，我局严格按照法律法规规章的要求办理行政许可业务，所有行政许可业务均在法定期限内办结，不存在超范围实施情况。严格执行一次性告知、容缺受理、告知承诺制等行政许可的配套制度，并不断优化内部审批流程，简化材料、压减审批时限，深化“不见面审批”改革。2024年，我局行政许可事项总法定办结时限240个工作日，承诺办结时限5个工作日，时限压缩率达97.9%，其中劳务派遣经营许可法定办结期限是20个工作日，承诺办结时间是1个工作日，时限压缩率达95%；企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批法定办结期限是20个工作日，承诺办结时间是1个工作日，时限压缩率达95%；人力资源服务许可审批法定办结期限为20个工作日，承诺办结时间是1个工作日，时限压缩率达95%；民办职业培训学校新设立审批、民办职业培训学校的变更审批法定办结期限均是90个工作日，承诺办结时间均是1个工作日，时限压缩率均达98.9%
（二）公开公示情况。2024年度，我局将5项行政审批事项的申请条件、申请材料以及范本、投诉方式均在广东政务服务网进行公开，所有文本格式完备，零收费，可供自由下载。依据《广州市信用办关于印发广州市行政许可和行政处罚等信用信息公示工作方案的通知》和《广州市信用办转发关于进一步规范行政许可和行政处罚等信用信息公示工作的通知》等文件精神，2024年度，我局431宗行政许可均坚持7个工作日内在信用广州网上公示，并在区政府官网人社局信息公开专栏实行同步公示。公示内容包括被许可主体、其法定代表人、被许可事项、许可决定期以及有效期等。
（三）监督管理情况。一是抓好三类机构日常监管工作，针对行业市场存在的突出问题，先后开展“招转培”问题专项整治行动、规范劳务派遣用工专项行动、企业安全生产日常检查等，累计开展检查80余家次，严厉打击本辖区内“招转培”等用工招聘领域违法行为，通过召开警示教育会议等方式对全区人力资源服务企业、劳务派遣企业和职业技能培训机构进行合规引导，进一步整顿、规范行业秩序。二是开展办学水平评估工作，对全区19家民办职业培训机构进行2024年度办学水平评估，并将评估结果向社会公示，其中13家机构及格、5家机构不及格、1家机构整改。三是本单位内部对行政审批实施行为接受本单位各级领导及区纪委监委派驻组的监督，在许可事项办理过程中没有被投诉举报的情况发生。
（四）实施效果情况。2024年我局办理的行政许可审批件均按时高效办结，行政相对人的认可度和满意度较高，无收到相关投诉，在一定程度上激发了市场活力；同时，我们加强了事中事后的监管，进一步整顿、规范行业秩序，推动人力资源服务业、民办职业技能培训等行业健康快速发展，有力地维护了企业和劳动者的合法权益。
（五）创新方式情况。一是严格实行受理与审核分离的办理模式，扩大行政许可的受理范围，减少行政许可审批过程中的自由裁量权。只要是材料齐全，符合受理条件的，一律接受申请人的申请，再由负责审核的人员对申请材料具体内容进行把关。二是响应国家优化营商环境的要求，降低准入门槛。将申请材料的实质性审核集中于书面审理，只要申请人所提交的材料具备审核标准的各项要素，我局即作出批准决定，极大提高了审核的效率，减轻了申请人的负担。三是坚持行政许可的全流程网办。行政许可的申请和审批的全流程均可在网上进行操作。
（六）推行标准化情况。我局的行政许可审批工作严格按照《广州市劳务派遣行政许可工作手册》《广州市人力资源和社会保障局转发关于做好人力资源服务行政许可及备案工作有关文件的通知》《中华人民共和国民办教育促进法》等法律法规及相关文件进行落实。一是严格按照上述文件的要求，理清5项审批事项的申请条件、申请材料、办理期限、受理范围。二是及时更新广东政务服务网的办事指南，核对5项许可事项在广东政务服务网的名称，精确引用各个审批事项的实施依据，列出各个许可事项所需提交的申请材料。三是逐步标准化各个许可事项的申请材料，更新劳务派遣经营许可申请表，引导申请人统一利用新表格进行劳务派遣经营许可申请，明确劳务派遣经营许可的场地使用证明的几种形式，要求申请人在申请劳务派遣经营许可的设立、场地变更时必须提交证明；明确统一了申请人在办理人力资源服务许可设立和场地变更时，提交产权证明或者村委会开具的场地使用证明以及租赁合同。四是严格标准化受理过程，将整个许可审批过程划分为形式性审查和实质性审查，只要申请人提交的资料齐全、符合要求，一律进行实质性审核，减少受理过程中的自由裁量权。五是除了现场核实使用场地外，实质性审查集中于书面审理，依据申请人所提交的材料作出审批决定。
二、存在问题和困难
（一）动态监管手段滞后。由于信息共享机制缺失，未与市场监管、税务部门建立实时数据互通机制，人工巡查覆盖面有限，难以及时发现“空壳公司”，也难以掌握企业注销营业执照、跨地区迁移、经营异常等情况。
（二）行业自律与监督缺位。由于普遍未成立行业协会，在行业自律与监督方面缺乏有力抓手，行业监管过度依赖单一政府主体，造成行业监管力量不足。
3、 下一步工作措施
（1） 进一步完善动态监管手段。探索建立与市场监管、税务部门的信息共享机制，实现对企业经营信息的互通；定期开展“双随机、一公开”检查以及相关专项行动，重点对“空壳公司”、高风险企业（12345热线投诉较多、未按时进行年报、年审企业）进行检查、治理，进一步整顿、规范行业秩序。
（二）进一步强化行业自律与监督。积极推动组建区人力资源服务等行业协会，制定《行业自律公约》，实行会员企业“黑名单”退出机制；协会牵头组织开展政策宣传解读、合规培训等活动，进一步引导企业规范经营，有力弥补政府监管力量的不足。
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