广州市花都区市场监督管理局2024年度
行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2024年，本单位共有行政许可事项11项，子项94项，均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。其中，本级行使90项、上级委托4项。当年新增了内资分公司变更登记的5个拆分事项（变更负责人、变更经营场所、变更经营范围、变更名称、变更企业类型），以及药品经营许可证换证（零售，常规）事项，共新增6个事项。同时，删除了内资分公司变更登记、药品经营许可证核准（零售）（试点连锁便利店仅经营乙类非处方药，告知承诺制）、药品经营许可证换证（零售）等3个事项。
（一）依法实施情况。我局严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等，不存在变相设定和实施行政许可情况；及时跟进学习上级部门制定的行政许可配套规范性文件，未自行制定行政许可配套规范性文件；所有行政许可事项的承诺办结期限比法定办结期限短，并且均能按照承诺办结时限办结。
（二）公开公示情况。2024年，我局在广东政务服务网公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。
（三）监督管理情况。我局制定并实施行政审批相关监管制度、措施、标准，积极开展“双随机、一公开”监管工作，动态调整随机抽查事项清单和检查对象、检查人员名录库，印发《广州市花都区市场监督管理局2024年度随机抽查工作计划》《花都区2024年度部门联合抽查（“综合查一次”）工作计划》，大力推进跨部门、跨层级的综合监管。同时，我局不断加强对行政审批实施的内部监管，及时处理行政许可相关的投诉举报，持续完善我局行政许可工作。
（四）实施效果情况。2024年，我局推进窗口登记注册业务“网上办”“容缺办”“零见面”，持续推行开办企业“一网通办”“一窗通取”模式，实现开办企业全程“最多跑一次”，最快0.5天办结。同时，推行食品药品许可证“零跑腿”办理以及“事前服务”，印章“极速达”，市场主体证照联合注销登记，“名特优新”个体工商户差异化监管等多项改革新措。全年注册登记评议位于全市前列。
（五）创新方式情况。我局积极落实“一件事”相关工作部署要求，推出“企业信息变更一件事”“企业注销登记一件事”“开办餐饮店一件事”“企业迁移登记一件事”以及“企业数据填报一件事”。根据市市场监管局要求，“企业信息变更一件事”“企业注销登记一件事”“开办餐饮店一件事”以及“企业迁移登记一件事”等事项，为企业和群众提供环节更少、周期更短、流程更优、成本更低的服务。
（六）推行标准化情况。我局根据上级要求并结合行政许可工作实际，不断完善《办事指南》，积极推进窗口工作制度化、规范化、程序化，进一步提高行政效率和服务质量，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围、中介服务等要素。
二、存在问题和困难
尽管我局在行政许可的实施与监督管理方面已取得较大进步，但仍面临一些挑战与不足。随着行政许可工作量的逐年攀升，我局在行政审批数据的整合与信息共享方面仍存在机制不健全的问题，信息化管理水平亟待提升。此外，全流程电子化行政审批的推广力度尚未达到理想状态，行政审批的效率与效能仍有较大的提升空间。
三、下一步工作措施及有关建议
一是加快信息化与网络化进程，强化行政审批系统的技术支撑，积极推行政务公开，严格把控审批流程，确保一次性告知、办理时限承诺及责任追究等制度有效执行。二是提升队伍专业能力，通过定期举办业务培训和交流活动，不断提高窗口人员的专业水平，提升服务效能、加快审批速度。三是构建高品质的服务窗口，继续深化“网上办”“容缺办”“零见面”等便民服务措施，实施证照联合注销登记和5G智慧导办，提升行政审批效率，为市场主体提供更加优质、便捷的服务体验。四是进一步深化“双随机、一公开”监管工作，综合推进“无事不扰”、触发式监管等包容审慎监管措施。
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