
花都区支持和鼓励工业企业
技术改造若干措施
(公众征求意见稿）

为深入贯彻落实《国务院关于印发推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案的通知》精神，加速发展新质生产力，推进新型工业化，根据《广东省人民政府办公厅关于印发广东省新形势下推动工业企业加快实施技术改造若干措施的通知》、广州市《关于推动工业企业开展大规模技术改造若干措施（第二次征求意见稿）》，结合我区产业发展实际，制定本措施。
一、实施工业企业技术改造投资贡献奖。对单个工业技术改造项目当年实际固定资产社会投资贡献500万元以上的企业，按照每家企业不超过2万元的标准给予一次性奖励。（责任单位：区科技工业商务信息化局、区财政局）
二、实施工业企业技术改造投资补助。对实施立项投资额500万元以上且新设备购置额200万元以上技术改造项目的企业，按不超过实际购置设备金额10%的比例给予事后补助，单个企业每年最高补助100万元。对新购置设备的支持范围从生产设备扩大到企业自用的用能设备、配电设备及配套软件。本区中小企业特色产业集群和传统优势产业相关项目或以节能降碳、超低排放、安全生产、数字化转型、智能化升级为重要方向的项目在技术改造事后奖励项目评审中予以优先安排。项目已获上级或本级财政资金的，不再重复支持。（责任单位：区科技工业商务信息化局、区财政局）
三、实施重大工业企业技术改造项目奖励。对工业企业在本区实施的总投资额5亿元及以上且年度实际完成固定资产投资不低于5000万元的重大技术改造项目，按照不超过项目实际固定资产投资2%的比例分年度给予奖励（最多安排三个年度），单个企业累计奖励上限为2000万元。项目已获上级或本级财政资金的，不再重复支持。（责任单位：区科技工业商务信息化局、区财政局）
四、鼓励融资租赁方式开展技术改造。对采用直接融资租赁设备方式开展技术改造项目的工业企业，在省市财政补贴基础上，区财政按照不超过上级补贴资金50%的比例给予配套补贴支持，单个企业每年最高配套补贴100万元。（责任单位：区科技工业商务信息化局、区财政局）
五、强化工业企业技术改造项目用地用房保障。每年预留不少于200亩工业用地支持存量企业增资扩产；对于规划建设条件明确的技术改造项目，实行“带方案”供应工业用地，实现交地即开工；鼓励实施“零增地”技术改造，对符合城乡规划审批要求、在原用地范围内的“零增地”技术改造项目，增加生产性设施建筑面积不再增收土地出让金；区属国企出租的厂房，优先解决工业技术改造项目用房需求（责任单位：市规划和自然资源局花都区分局、区住房城乡建设局、区科技工业商务信息化局、区财政局、花都经开区管委会）
[bookmark: _GoBack]六、强化工业企业技术改造金融支持。发挥国家级绿色金融改革创新试验区优势，重点将技术改造项目企业融资需求纳入融资需求动态管理清单管理，鼓励银行机构对重点企业和项目，开辟绿色通道，简化业务流程，快速审批、快速放款；引导政策性银行加大重大技术改造项目支持力度，降低企业融资成本；协调区助保贷合作银行优先解决扶持名单企业技术改造贷款需求；鼓励区属融资担保机构为工业企业技术改造提供批量担保增信；组织本区产业发展基金对接实施技术改造的工业企业，通过股权投资形式支持企业做大做强。（区金融局、区科技工业商务信息化局、花都经开区管委会）
七、强化工业企业技术改造人才支持。支持企业加强海内外高层次人才引进培育，积极引导企业以短期合作、项目入股等方式柔性引才。鼓励我区与国内知名高校开展战略合作，为本区企业实施技术升级、推动创新发展定向培养所需人才。（责任单位：区人力资源社会保障局、区教育局、区科技工业商务信息化局）
八、为开展工业技术改造营造优质营商环境。强化项目首席机制，将本区重大工业技术改造项目列入年度区“攻城拔寨”计划重点项目，提供“一站式、一对一”服务，帮助项目业主排忧解难；发挥暖企专员和服务规下重点企业制度，为全区工业企业开展技术改造提供全方位服务，全力激发企业技改投资热情；梳理投资备案和纳统申报流程指引，进一步加强对工业企业技术改造项目备案和投资纳税的申报辅导；加大技术改造工作宣传引导，采取多种形式宣传推广支持企业技术改造政策，提高政策普及率。（责任单位：区发展改革局、区科技工业商务信息化局、区统计局）
九、其他事项。本措施适用对象为工商注册地、税务征管关系及统计关系在广州市花都区范围内的工业企业，各条款以责任单位制定的实施细则和工作指引为准。其中，符合本措施规定的同一项目、同一事项，同时符合本区其他扶持政策规定（含上级部门要求区配套或承担资金的政策规定）的，按照从高不重复的原则予以支持，另有规定的除外。除“实施工业企业技术改造投资贡献奖”“鼓励融资租赁方式开展技术改造”外，其他措施的扶持资金合计不得高于被奖励对象上年度对花都区地方经济贡献。获得奖励的涉税支出由适用对象自行承担。
本措施自印发之日起施行，有效期3年。
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