附件1：
项目概况和要求
一、项目名称：广州市花都区2025年度受污染耕地安全利用工作服务项目。
二、项目内容：落实国务院《土壤污染防治行动计划》，巩固我省“十三五”土壤污染防治攻坚成果，根据生态环境部农业农村部《关于分解落实2022-2025年度受污染耕地安全利用任务的函》（环土壤函〔2022〕13号）和广州市农业农村局 广州市生态环境局关于印发《广州市2025年度受污染耕地安全利用工作方案》的部署要求，结合广东省深入打好污染防治攻坚战重点任务，以上级下发的花都区内耕地土壤环境质量分类成果数据为依据，将安全利用类耕地（7426.91亩）和严格管控类耕地（216.72亩）面积之和作为受污染耕地安全利用重点任务（合计7643.63亩），以确保农产品质量安全为目标，全面开展受污染耕地安全利用工作服务项目，确保完成省市要求的安全利用和风险管控措施到位率100%，受污染耕地安全利用率稳定在93%（上级有最新要求的，按照最新文件要求实施）。

（一）协助开展耕地土壤环境质量类别动态调整。为提升受污染耕地安全利用工作水平，广东省农业农村厅在省耕地土壤环境质量类别划分的基础上，充分利用国土“三调”土地利用现状和各地市耕地土壤-农产品协同监测数据，开展耕地土壤环境质量类别动态调整。调整后的图斑出现不确定的边界，为使调整后的数据能科学反映客观实际，协助花都区农业农村局对不确定的边界图斑开展现场核实，核实调整后的成果将作为以后花都区受污染耕地安全利用的依据。

（二）开展受污染耕地种植现状排查。按照《广东省受污染耕地安全利用总体方案》的方法要求,按照“先排查、后治理”的工作方式,对受污染耕地任务范围开展种植区域现状排查,摸清受污染耕地实际种植情况,形成排查台账,为下一步开展受污染耕地安全利用和严格管控工作提供数据基础。

（三）开展农产品与产地环境协同监测评价。以安全利用类耕地的水稻、蔬菜和严格管控类耕地可食用农作物的种植区为重点监测对象,通过开展特定布点密度、范围和对象的监测，评估受污染耕地安全利用效果，测算年度区域受污染耕地安全利用率。结合以往监测结果,协助花都区农业农村局梳理受污染耕地农产品超标的品种、季节和分布规律,协助建立完善安全利用技术库（名录）和农作物种植推荐清单，为制定有关技术指引提供依据。此外，做好监测数据汇总分析，建立农作物种植推荐清单。对符合质量类别调整标准的地块,协助花都区农业农村局按要求报送省农业农村厅,为花都区耕地土壤环境质量类别划分动态调整提供依据。

（四）优化受污染耕地安全利用水平。协助花都区农业农村局认真梳理历年农产品监测数据，总结优化技术方案，注重集中资源、节约成本、强化分类施策，防止出现二次污染和减产等情况，着力稳定水稻和蔬菜达标率。结合历史监测数据和地方特色农业产业发展，积极开展低镉农作物品种筛选，建立和推行严格管控类耕地种植结构调整“正负面清单”。

（五）全面落实风险管控措施。针对严格管控类耕地,按照《关于认真做好严格管控类耕地污染防治和风险管控工作的通知》(粤农农函〔2021〕234号)要求,协助花都区农业农村局引导农户实施种植结构调整，因地制宜采取有效措施推进种植结构向重金属低累积农作物或非食用农产品调整，以及其他长期有效的管控措施。协助各镇（街）结合历史监测数据和措施筛选情况，重点在水稻集中连片超标风险区因地制宜投入安全利用措施，确保耕地风险得到全面管控。

（六）整理超标粮食地块信息。整理汇总历史调查数据、治理经验和临田检测结果,将粮食超标风险较高、分布集中且面积较大的受污染耕地区域相关信息提交给花都区农业农村局，以便其关注超标粮食去向。

（七）协助完成耕地污染源头防控工作。协助花都区农业农村局对化肥、农药、农膜等农业投入品使用管理的资料整理和编制工作总结报告,将化肥农药减量增效行动、测土配方施肥和有机肥替代化肥行动、实施粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地使用生物农药等绿色防控产品奖励政策、农业投入品包装废弃物回收及无害化处理等相关耕地污染源头防控工作的台账资料整理归档。

（八）建立工作调度台账。登记受污染耕地种植区域现状排查情况、受污染耕地采取安全利用措施情况、达标水稻和蔬菜区域的面积等情况，开展受污染耕地安全利用率核算，填写受污染耕地安全利用工作完成情况表，并编制工作总结报告，参考最新下发《受污染耕地安全利用工作台账内容清单》，收集整理相关台账资料并扫描归档。
（九）成果提交

提交的成果资料包括：

1、花都区耕地土壤环境质量类别动态调整基础数据边界核实成果；
2、受污染耕地种植状况或利用现状的照片（同时包含坐标或显示坐标的GPS仪）；

3、受污染耕地现场排查登记表；

4、相关农产品及土壤检测报告；

5、受污染耕地农作物种植推荐清单；

6、严格管控类耕地种植结构调整“正负面清单”；
7、花都区受污染耕地安全利用工作总结报告。

上级有最新要求的，按照最新文件要求实施。
三、定标方式：

最低价中标，即以所有有效报价中总报价最低者中标。如出现相同报价，则以摇珠方式确定最终中标单位。

四、报价依据及风险：

（一）本项目投标最高报价为20万元，对报价不高于最高报价的报价均为有效报价，否则将视为无效报价。

（二）若在有效询价报价范围内出现报价相同的情况，采取随机摇珠方式确定其排名次序。

（三）报价应结合市场价考虑，对报价过高、不合理的报价或超出询价人支付能力的报价，询价人有权否决全部报价，本次询价无效，询价人不作任何补偿，请报价人注意风险。
五、询价文件的要求：
（一）报价书（格式详见附件1）；

（二）工作方案，包括工作计划、人员安排（职称情况）、工作进度安排、工作措施等；

（三）相关资质证书复印件；

（四）相关业绩情况；
（五）企业营业执照复印件。

以上提交材料复印件须加盖企业公章。（一式两份）
六、报价文件编制要求：

（一）报价文件每页必须盖公章，其中要求签署的文件必须按要求签署；

（二）报价文件密闭封装、封口处加盖骑缝公章。
七、报价文件递交：

（一）时间：2025年6月13日18:00时前；
（二）地址：广州市花都区公益路37号广州市花都区农业农村局501室。

广州市花都区农业农村局

2024年6月10日



