附件3
2023年花都区“人人讲安全 个个会应急”
主题知识大竞赛活动实施方案

为认真组织开展好2023年花都区应急安全知识竞赛，特制定本方案如下：
1、 活动时间
（一）学习和初赛时间：6月1日至15日 
（二）预赛时间：6月16日至27日
（三）晋级赛和决赛时间：另行通知
二、参赛对象
竞赛面对全区企业员工、村民、居民、学生。
三、赛事介绍
为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理重要论述精神，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，进一步增强全社会安全生产意识及风险防范意识，花都区安全生产委员会办公室、花都区应急管理局、花都区总工会、花都区教育局组织开展花都区2023 年“人人讲安全 个个会应急”主题知识大竞赛活动。
四、竞赛内容
（一）习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾减灾救灾重要论述，国务院和省、市党委政府有关工作部署。
（二）《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国防震减灾法》《工贸企业重大事故隐患判定标准》《危险化学品安全管理条例》《广东省突发事件应对条例》《广东省森林防火条例》《生产安全事故应急条例》等法律法规规章。
（三）地质灾害、防汛抗旱、森林防火、气象灾害、交通、建筑施工、燃气、消防、矿山、危险化学品、冶金、有限空间作业、办公场所安全、用电安全等事故灾害防范、自救互救、应急避险等各类灾害事故安全防范知识。
五、奖项设置
每个组别设冠军1名、亚军1名、季军2名、优胜奖6名，将向获奖队伍颁发奖杯、队员颁发奖状；进入决赛队伍的组织单位，获优秀组织奖并颁发牌匾。
六、活动组织
竞赛分初赛、预赛、晋级赛和决赛四个阶段进行，按参赛对象分成分企业组、村（居）组、校园组，共3个组别，由3名正式队员、1名替补队员组成参赛队伍。
（一）学习和初赛（6月1日至15日）
竞赛学习资料发布时间为2023年5月30日，由各镇街、区总工会、区教育局组织企业员工、村民、居民、在校学生进行为期一周的学习。初赛采取闭卷、现场竞答等方式，以个人必答、挑战答题等方式进行初赛。初赛地点由各组织单位自行决定。
1.企业组：企业组织内部班组开始，开展初赛，层层筛选，选取实力较强的选手组成本企业的代表队参加所属镇街的预赛。
2.村（居）组：各村（居）委积极发动村（居）民，组织村里各社的村民、居委各网格的居民参加初赛，选取实力较强的人员组成代表队伍参加所属镇街的预赛。
3.校园组：分小组赛、初赛进行。
小组赛按年级划分比赛组别，组织校内学生参加小组竞赛，选出该组别前3名参加本校初赛；
初赛由各中小学组织校内优胜小组进行对决，通过角逐，选出本校代表队参加预赛；
（1） 预赛（6月16日至27日）
预赛进行地点由村（居）组、企业组以各镇街通知为准；校园组以区教育局通知为准。
预赛采取现场竞答的方式进行，以个人必答、小组必答、抢答等形式进行。
1.企业组：由区总工会负责组织全区企业代表队开展预赛，层层角逐，各选出1支镇街企业代表队参加晋级赛；全区共有10支企业代表队获得晋级赛参赛资格。
2.村（居）组：各镇街组织辖区村（居）开展预赛，每个镇街各选出1支村（居）代表队参加晋级赛；全区共有10支村（居）代表队获得晋级赛参赛资格。
3.校园组：由区教育局组织全区中小学校代表队进行，层层角逐，选出10支学校代表队参加晋级赛。
（2） 晋级赛和决赛（时间待定）
晋级赛和决赛由区安全生产委员会办公室、区应急管理局、区总工会、区教育局联合举办。比赛地点暂定为花都区委区政府办公楼B层礼堂。
1.晋级赛       
晋级赛采取现场竞答的方式，包括必答、抢答等环节，题型包含选择题和风险题。根据现场竞答得分确定最终名次。
企业组、村（居）组、校园组各10支代表队伍采取抽签方式，分别分成2组，每组5队进行答题。答题题型包括必答题10题、抢答15题，每题10分。其中，必答题答对加10分，答错不扣分；抢答题答对加10分，答错则扣10分。
参赛队伍全部答题结束后进行积分统计，本轮答题积分排名前2的队伍（3个组别共12支队伍）进入决赛。若有队伍出现同分影响排名晋级，则需加赛决出进入决赛资格队伍。加赛形式为抢答题1道。
2.决赛
决赛进行地点暂定为花都区委区政府办公楼B层礼堂。       
决赛由在各组别晋级赛中优胜4支队伍进行PK对决。答题题型包括必答题10题、抢答题5道、风险题1题，其中必答题、抢答题10分，得分计算与晋级赛相同；风险题为问答题，题型难度为容易、中等、困难三类，由每队自行决定选取难度进行答题，容易题型分值=答案要点数*2、中等题型分值=答案要点数*5、困难题型分值=答案要点数*10，答错不得分。
参赛队伍全部答题结束后进行积分统计，决出设冠军1名、亚军1名、季军2名、优胜奖6名。若有队伍出现同分，则需加赛决出最终名次，加赛形式为抢答题1道。
七、有关要求
各单位要高度重视本次活动，切实加强领导，精心组织实施，把普及安全应急知识作为提高从业人员和广大群众安全素养的一项重要宣传任务，层层发动辖区企业职工和社会公众积极参与让更多人员通过竞赛答题学到应急知识、掌握应急技能、提升应急意识，促进全民安全素质提升。








晋级赛、决赛赛制流程图
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