[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: _GoBack]广州市花都区智能网联汽车道路测试实施细则
（征求意见稿）

为加快推动智能网联汽车技术研发及应用，支持智能网联汽车企业开展相关测试工作，推进交通强国、数字强区、智慧 社会的建设，提高花都区智慧交通科技创新水平, 构建智慧出行服务新型产业生态，制定本指导意见。
—、基本原则
广州市花都区智能网联汽车开放道路测试（以 下简称“智能网联汽车测试”）工作，遵循“鼓励创新、保障安全、 先行先试、分级分类”的基本原则，充分发挥政府的引导作用， 积极推进相关标准规范制定工作，在保障公共安全的前提下， 科学有序的组织开展智能网联汽车测试工作。智能网联汽车实 行分级别、分类别测试，支持智能网联汽车相关配套技术研发与创新，加快智能网联汽车商业化应用进程，建设智慧、绿色、安全的城市交通系统。
[bookmark: bookmark3]二、组织管理
[bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]（一）区内成立花都区智能网联汽车道路测 试管理办公室（以下简称“区路测办”），负责统筹协调花都区智能网联汽车道路测试的统一实施、监督和管理工 作，日常工作由区交通运输局具体负责。
（二）区路测办可委托广州市智能网联汽车道路测试评审 专家委员会（以下简称“测试专家委员会”），负责对智能网联汽车测试工作进行评审。
[bookmark: bookmark6]（三）区路测办可委托具有相关能力的第三方机构负责智能网联汽车测试的申请、日常监管等管理工作。
[bookmark: bookmark7]（四）测试主体是指因进行智能网联汽车相关试验，需要 临时上路行驶，提出智能网联汽车开放道路测试申请、组织测 试并承担相应责任的在中国境内登记注册的独立法人单位。
[bookmark: bookmark8]    三、测试申请条件
[bookmark: bookmark9]（一）测试主体
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11]1.具备汽车及零部件相关软硬件技术研发、生产制造、科学研究或者试验检测等智能网联汽车相关业务能力；
[bookmark: bookmark12]2.在区路测办认可的封闭测试场地中按照有关要求，进行过不少于规定里程与规定场景的测试且被评估合格，或者已在其他国家或者地区、国内其他城市获得智能网联汽车测试许可,且测试时间不少于6个月或者测试里程不少于2000公里;其中，已在其他国家或者地区获得智能网联汽车测试许可的，需同时提交经测试专家委员会认可的测试证明或测试报告、测试车辆一致性及测试功能一致性说明材料；
[bookmark: bookmark13]3.建立测试车辆远程监控数据平台，具备对测试车辆进行实时远程监控的能力，与第三方机构签署承诺书，按照要求接入第三方机构数据平台，按照相关管理部门要求进行数据共享，提供脱离自动驾驶功能及事故等相关数据；
[bookmark: bookmark14]4.具备对测试车辆的相关事件进行记录、分析和重现的能力；
[bookmark: bookmark15]5.为申请道路测试的车辆购买每车不少于500万元的交通事故责任保险或者提供不少于500万元的交通事故赔偿保函，并提交相关证明材料；
6.法律、法规和上级规定的其他条件。
[bookmark: bookmark16]（二）测试车辆
测试车辆是指申请用于智能网联汽车道路测试的机动车辆，包括乘用车、商用车，不包括摩托车、低速汽车，优先鼓励使用新能源汽车作为测试车辆，同时应当符合以下条件：
[bookmark: bookmark17]1.未办理过机动车注册登记；
[bookmark: bookmark18]2.首次申请测试资格时，测试车辆车龄不超过3年；
[bookmark: bookmark19]3.属国产机动车的，应当提供机动车整车出厂合格证，但未进入公告车型的应当提供出厂合格证明和国家认可的第三方检测实验室出具的相应车型强制性检验报告，进口车辆应有进 口证明；
[bookmark: bookmark20]4.一般应符合《机动车运行安全技术条件》（GB7258）检测要求，其自动驾驶改装不得影响车辆安全性能。对未符合检测要求的项目，测试主体应出具未降低车辆安全性能的相关说明材料；
[bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark22]5.具备人工和自动两种驾驶模式，且保证在自动驾驶模式下，可快速、安全地将车辆即时转换为人工模式；
6.安装车辆卫星定位装置及监控设备，可实时监控车内驾 驶员及其驾驶行为、采集车辆位置、速度及车辆驾驶状态等功 能，能够实时回传数据信息，能够自动记录和存储在车辆事故 或者失控状况发生前90秒以及发生后30秒的车内外视频及数 据信息；
[bookmark: bookmark23]7.安装提醒装置，当遇到自动驾驶系统失效时，该装置应 当立即提醒测试驾驶员接管车辆；
[bookmark: bookmark24]8.张贴明显的智能网联汽车测试车辆标识，提醒其他交通参与者当前车辆为智能网联汽车测试车辆。
[bookmark: bookmark25]（三）测试驾驶员
测试驾驶人是指经测试主体授权，负责测试并在出现紧急 情况时对测试车辆实施应急措施的驾驶人，同时应符合以下要 求：
[bookmark: bookmark26]1.取得相应准驾车型机动车驾驶证并具有3年以上驾驶经 历；
[bookmark: bookmark27]2.最近连续3个记分周期内无记满12分记录;
[bookmark: bookmark28]3.无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录，无吸毒记录，无饮酒后驾驶记录；
[bookmark: bookmark29]4.无致人死亡或者重伤的交通事故责任记录；
[bookmark: bookmark30]5.经测试主体自动驾驶培训，熟悉智能网联汽车测试规程, 掌握智能网联汽车测试操作方法，具备随时接管测试车辆的能 力；
[bookmark: bookmark31]6.未达到国家法定退休年龄，并与测试主体签订劳动合同 或劳务合同；
[bookmark: bookmark32]7.法律、法规和上级规定的其他条件。
[bookmark: bookmark33]四、测试申请和审核
[bookmark: bookmark34]（一）测试主体申请开展智能网联汽车测试的，应向区路 测办委托的第三方机构提出申请，并提交测试申请材料。申请 材料见附件所列内容。
[bookmark: bookmark35]（二）第三方机构收到测试主体申请材料后，应于5个工 作日内完成材料初审，对于未获得其他国家、地区、城市智能网联汽车测试许可的测试主体，于5个工作日内安排测试主体到指定的封闭场地开展实车试验，出具封闭测试区实车试验报告。对于通过实车试验或已获得其他国家、地区、城市智能网联汽车测试许可的测试主体的测试车辆，应接入数据平台并出具接入数据平台证明，在第三方机构数据平台建立完善之前，第三方机构应对测试主体的数据监控平台进行检查，并出具相关证明。测试主体首次申请测试车辆最多不超过10辆，测试3个月后且无发生责任交通事故及失控状况的，可申请增加新测试车辆，具体数量由区路测办根据测试路段承载能力统筹安排。第三方机构每月定期向市主管部门提交符合要求的测试主体申请材料及初审意见，并抄送区路测办。
[bookmark: bookmark36]（三）市主管部门向通过审核的测试主体发放智能网联汽 车道路测试通知书，测试周期不超过6个月。
[bookmark: bookmark37]（四）测试主体持通知书，按照《机动车登记规定》的相 关要求，到本市公安交通管理部门申请办理测试车辆的临时车 牌照，临时车牌照期限不超过90天，牌照到期后测试主体根据 需要可持通知书到公安交通管理部门办理牌照续期。
[bookmark: bookmark38]五、测试管理
[bookmark: bookmark39]（一）区路测办定期向社会公布通过审核的测试主体、测 试车辆、测试驾驶员、测试周期、测试路段、测试项目。
[bookmark: bookmark40]（二）区公安机关交通主管部门根据交通状况的复杂程度 及道路限速情况，对智能网联汽车测试路段实行分级管理，从 低到高划分为一级、二级及三级，同时积极探索完善相应的交 通管理法规，以适应智能网联汽车发展及道路测试要求。区路 测办根据辖区内实际交通状况，划定本区域内各级别智能网联 汽车测试路段，开展测试场景建设工作，根据道路条件和测试 需求情况逐步开展建设车路协同的智能网联汽车道路测试环境
和测试运营管理平台。邀请具备交通规划设计、交通大数据建 设运营、智能网联汽车和车路协同等相关领域的规划、设计、 建设的行业专家和技术团队在区内开展车路协同技术的研究， 提升道路测试条件和智能化管理水平，满足不同的技术路线的 智能网联汽车技术的接入、测试和运营需求。
[bookmark: bookmark41]（三）首次申请测试的测试主体，仅能在一级路段开展测 试工作。累计测试里程超过5000公里，或者累计超过3000公里且近3个月平均脱离间隔里程大于20km的测试主体,未发生 责任交通事故及失控状况的，可向第三方机构申请在二级路段 开展测试工作。累计测试里程超过30000公里，或者累计超过 20000公里且近3个月平均脱离间隔里程大于40km的测试主 体，未发生责任交通事故及失控状况的，可向第三方机构申请 在三级路段开展测试工作。
[bookmark: bookmark42]（四）测试主体不得在规定的测试路段以外的区域开展测 试工作。
[bookmark: bookmark43]（五）每一辆已取得测试资格的测试车辆，均应配备固定 的测试驾驶员，测试车辆在进行测试时应当在驾驶员座位上配 备测试驾驶员，驾驶员座位设置在远程的，也应确保在自动驾 驶模式下，可由测试驾驶员通过远程控制设备快速、安全地将 测试车辆即时转换为人工模式进行远程控制。如发生测试驾驶 员改变的情况，应提前在第三方机构数据平台登记。
[bookmark: bookmark44]（六）测试主体应建立科学合理的驾驶员休息制度，承担 驾驶员培训和合理工作时长安排的责任，测试驾驶员每工作2 小时应适当休息，每天工作时间累计不超过8小时。休息期间， 测试车辆应停放在不影响交通安全的允许停放的区域，保障测 试安全。
[bookmark: bookmark45]（七）测试车辆在测试期间，不得搭载与测试无关人员和 货物，不得进行车辆制动测试。大型车测试时速不得超过30公 里。
[bookmark: bookmark46]（八）已取得测试资格的测试车辆发生临时车牌照到期、 自动驾驶系统自动驾驶等级的功能变更、安全性能变化等可能 影响道路测试正常进行的情况的，应当主动停止道路测试并向 第三方机构报告，经第三方机构评估通过后方可继续测试。
[bookmark: bookmark47]（九）测试主体可根据实际需求，在测试周期结束前15个 工作日内，向第三方机构提交道路测试延期申请，延期申请时 长每次不超过6个月。
（十）测试主体应该严格按照区路测办规定的测试时间、 测试路段等级和测试项目开展测试工作。
（十一）测试主体在每次测试前，应指派专业人员对测试 车辆开展安全检查，确保测试车辆在测试时保持良好的安全技 术条件。
（十二）测试主体应负责建立健全安全生产制度和应急预 案，开展安全生产培训和事故处理，特别是在强降水和道路严 重积水期间要做好测试路段安全评估工作，并指定安全负责人 及安全联络员各1名，负责与公安机关交通管理部门对接。
（十三）区路测办可以通过在测试车辆与测试区域路侧安 装设备，对测试主体的测试过程进行监管。测试主体违反管理 规定进行测试的，区路测办有权终止其测试资格，并公布相关 违规测试主体名单。
（十四）如遇特殊情况，通过审核批准的测试项目需临时 暂停的，测试主体应当服从公安机关交通管理部门的管理要求, 测试项目另行安排。
[bookmark: bookmark48]六、载客测试
[bookmark: bookmark49]（一）测试主体测试里程累计超过10000公里且无发生责 任交通事故及失控状况的，可向第三方机构申请开展载客测试 工作。载客测试仅能在一级及二级路段开展。
[bookmark: bookmark50]（二）测试主体可通过互联网、媒体、手机APP等方式招募志愿者，开展无人驾驶车辆载客测试。参与载客测试的志愿 者，应年满18岁并具有完全民事行为能力。
[bookmark: bookmark51][bookmark: bookmark52]（三）首次申请载客测试车辆最多不超过30辆，测试半年 后且无发生责任交通事故及失控状况的，可申请增加新测试车 辆，具体数量由区路测办根据测试路段承载能力统筹安排。
[bookmark: bookmark53]（四）测试主体应开发专用手机APP或利用合作第三方公 司开发的手机APP,对接参与测试的志愿者与测试车辆。
[bookmark: bookmark54]（五）测试主体应为参与载客测试的志愿者购买座位险、 人身意外险等必要的商业保险，并采取有效措施保障测试参与 者人身安全。
[bookmark: bookmark55]（六）测试主体不得向测试参与者收取费用或报酬，不得 利用测试车辆从事或者变相从事运输经营活动。
[bookmark: bookmark56]七、远程测试
[bookmark: bookmark57]（一）远程测试是指测试车辆设置远程驾驶员座位，并由 测试驾驶员在远程驾驶员座位监控、操控测试车辆的智能网联 汽车测试。测试车辆应通过安装远程控制设备，保证在自动驾 驶模式下，可由车内或车外的远程测试驾驶员通过远程控制设 备快速、安全地将测试车辆即时转换为人工模式进行远程控制。
[bookmark: bookmark58]（二）测试主体测试里程累计超过30000公里且无发生责 任交通事故及失控状况的，可向第三方机构申请开展远程测试 工作，但需要重新提交开展远程测试的测试车辆资格及自动驾 驶能力证明材料、测试驾驶员资格及测试能力证明材料、测试 计划及测试内容说明材料。首次申请远程测试车辆最多不超过5 辆，测试半年后且无发生责任交通事故及失控状况的，可申请 增加新测试车辆，具体数量由区公安局交通主管部门和区建设 和交通局根据测试路段承载能力统筹安排。
[bookmark: bookmark59]（三）第三方机构对远程测试申请材料进行初审并对申请 测试路段的移动通讯信号传输质量进行检查，出具初审意见后， 每月定期报区路测办，由区路测办组织测试专家委员会召开评 审会议进行论证，并根据测试专家委员会意见进行审核。
[bookmark: bookmark60]（四）测试车辆远程控制设备应能够实时传输测试车辆速 度、加速度、灯光、信号实时状态、车辆外部360度视频监控 情况、环境感知与响应状态、车辆故障等情况。
[bookmark: bookmark61]（五）每次开展远程测试前，测试主体应对测试路段的移 动通讯信号传输质量进行检查，确保远程控制设备有效运作。
（六）开展远程测试时，每辆参加测试的测试车辆应配备1 名远程测试驾驶员，测试驾驶员应通过远程控制设备实时监控 测试车辆状况及周边环境，发生紧急情况或失控状况时及时介 入操控车辆。1名远程测试驾驶员不得同时监控多辆测试车辆。
[bookmark: bookmark62][bookmark: bookmark63]（七）开展远程测试时，每辆参加测试的测试车辆后应配 备尾随伴行车辆，实地监控测试车辆运行状况。远程测试时速 不得超过30公里。
[bookmark: bookmark64]（八）远程测试仅能在一级及二级路段开展，远程测试及 载客测试不得在同一辆测试车辆同时开展。
[bookmark: bookmark65]八、编队行驶测试
[bookmark: bookmark66]（一）编队行驶测试是指测试车辆通过安装智能网联设备, 在道路上具备编队行驶功能的智能网联汽车测试。编队行驶车 辆可以通过消除前后车辆制动差异时间、缩小汽车间距等方式， 达到提升道路使用效率、缓解道路拥堵、减少交通事故和排放 等目的。
[bookmark: bookmark67]（二）	开展编队行驶测试工作的由测试主体向第三方机构 提出专门的申请，需要提交开展编队行驶测试的测试车辆资格 及自动驾驶能力证明材料、测试驾驶员资格及测试能力证明材 料、测试计划及测试内容说明材料。
[bookmark: bookmark68]（三）编队行驶测试仅能在指定路段开展。
[bookmark: bookmark69]（四）测试车辆应保证在自动驾驶模式下，可随时由车内 的测试驾驶员快速、安全地将测试车辆即时转换为人工模式进 行控制。
[bookmark: bookmark70]（五）编队行驶同时测试车辆最多不超过6辆，大型客车、 重型货车及半挂牵引车测试时速不超过30公里。
[bookmark: bookmark71]（六）编队行驶测试途经桥梁时，应解除编队协同自动驾 驶模式，恢复单车人工驾驶模式及正常的行车间距，保证桥梁 安全。
[bookmark: bookmark72]九、事故责任认定
[bookmark: bookmark73]（一）测试车辆测试期间发生交通事故或者交通违法行为， 认定测试驾驶员为车辆驾驶员，由区公安机关交管部门按照现行道路交通安全法律法规的规定进行处理，并由测试驾驶员承担车辆驾驶员相应法律责任。测试主体对交通事故或交通违法行为的发生负有责任的，测试主体及相关责任人员应当依法承担法律责任。
[bookmark: bookmark74]（二）测试车辆在进行道路测试过程中发生交通事故，测试驾驶员应立即停止测试，同时测试主体应在事故发生后24小时内向第三方机构提交道路测试交通事故报告及该次测试的自动驾驶数据。事故责任认定后10个自然日内，测试主体应向第三方机构提交事故责任认定结果、原因分析报告等相关材料。
[bookmark: bookmark75]（三）第三方机构收到测试主体发生交通事故报告后，应立即向区路测办报告。
（四）测试主体测试车辆在测试过程中发生交通事故或者 失控状况时，第三方机构应暂停测试主体测试车辆的测试计划, 收到测试主体提交的公安交通管理部门出具的交通事故责任认 定书或者失控状况自评报告，并经评估合格后方可恢复其测试。 测试车辆发生仅造成财产损失的交通事故，提交的交通事故责 任认定书认定为无责任交通事故的，即可恢复该测试车辆测试。
[bookmark: bookmark76]（五）测试主体测试车辆发生违反交通信号灯通行、逆行等严重交通违法行为，依照道路交通安全法律法规可以处暂扣、吊销机动车驾驶证或者拘留处罚的，或者发生测试车辆责任交通事故造成人员伤亡、车辆损毁等严重情形的，由区路测办撤销测试主体测试资格，测试主体应交回所有临时车牌照，并认真进行整改，重新申请评估。
十、在广州市花都区行政区域内开展的智能 网联汽车道路测试适用本指导意见。
十一、本实施细则自印发之日起施行，有效期至2023年1月17日。
附件
[bookmark: bookmark79][bookmark: bookmark78][bookmark: bookmark77]测试申请材料清单
包括以下内容：
[bookmark: bookmark80]一、	智能网联汽车测试申请书
[bookmark: bookmark81]二、	测试主体资格证明材料
[bookmark: bookmark82]三、	测试主体封闭场地测试评估报告，或者其他国家、地 区、城市出具的智能网联汽车测试许可证明材料、测试报告、 测试车辆一致性及测试功能一致性说明材料。
[bookmark: bookmark83]四、	测试车辆资格及自动驾驶能力证明材料。
[bookmark: bookmark84]五、	测试驾驶员资格及自动驾驶能力证明材料。
[bookmark: bookmark85]六、	测试主体事故赔付能力证明材料。
[bookmark: bookmark86]七、	测试计划及测试内容说明材料。
[bookmark: bookmark87]八、	同意接受测试监管说明




